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Anglija ir SSSR 
Vargšė bedantę 
SLA vaidai 
Geras nuosprendis

Musų Obalsis:
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

Winston Churchill, galva An­
glijos laivyno, tvirtinti, jog Ang­
lija nenori karo su Sovietų Są­
junga. Sako, ji butų patenkin­
ta, jei Sovietai bent neutraliai 
laikytųsi.

Butų labai negudrus anglai 
norėdami karo ir su SSSR.

Ana dieną Lloyd George vcl 
pareiškė, jog Chamberlaino vy­
riausybė didelę klaidą padarė 
nesusitardama su SSSR.

Nuo Ethiopijos išdavystės ta 
vyriausybė klaidą po klaidos 
daro, žvelgiant iš taškąregio vi­
sas Anglijos interesų.

Bet ponams Chambcrlainui ir 
llalifaxui juk pirmoj vietoj kle- 
sos interesai.
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AMERIKA NEPRIPAŽINS JAPO­
NIJOS UŽDĖTOS KINAM VALDUOS
Kongresmanas Reikalauja Pareikšti Ame­

rikos Poziciją Prieš Karą Europoje
NAZIAI KALTINA AMERIKOS

DIPLOMATUS EUROPOJ
TALKININKAVIME
PLANŲ DARYMO 
VOKIETIJĄ.

KARO
PRIEŠ

NAŽIAI KALTINA
AMERIKOS DIPLOMATUS

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ATRAITAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

James Dolson .žynius Pitlsbur- 
gho komunistas, kuris atsisakė 
išduoti vardus Komunistų Par­
tijos narių Dies Komitetui, taip­
gi neatsakė į tulus klausimus, 
dello jis kaltinamas “pažemini­
me kongresinio komiteto.” Vi­
sas reikalas, tačiau, bus spren­
džiamas fedcraliame dislrikto 
teisme. Dolson paeina iš San 
Francisco senų amerikonų.

.YrgjMd^i- visa, eilė .priežasčių, 
kurios spiria angliją vengti ka­
ro su SSSR. Viena, Sovietų jėga. 
Kita, darbo unijos jau dabar ke­
lia balsą prieš karą, o kas butų, 
jei Anglija butų kare su SSSR? 
Trečia, iš SSSR arti Indija — 
“brangiausia gražna Britanijos 
karūnoj”.

Komunistai Kovoja 
Prieš Dies Komitetų

Washington, kovo 31. Jung­
tinės Valstijos nepripažins Wang 
Ching-wei valdžios, kurią Japo­
nija uždėjo Kinijai, ir kuri iš­
leido įsakymą kinams liautis ka­
riavus su Japonija, pareiškė 
Valstybės sekretorius Cordell 
liuli.

Jungtinės Valstijos 12 metų 
atgal pripažino Kinijos naciona­
listų valdžią, kuri ir dabar skai­
tosi Kinijos valdžia, kilos J. V. 

į nepriprtžins, sako formalis Wa- 
shinglono pareiškimas.

| Japonijos įsibriovimas Kini-

Berlynas, kovo 31. — Vokieti­
jos valdžia skpibia dokumentus, 
kurie buk paimti iš Lenkijos 
archyvų ir kurie įtaria Ameri­
kos ambasadorių Francijai. 
Will. Bullitt ir ambasadorių An­
glijai Kennedy, talkininkavime 
karo planų darymo prieš Vokie­
tiją.

Tie dokumentai rodą, kad 
Amerikos ambasadoriai Euro­
poj kalbėjęsi sii Lenkijos diplo­
matais ir vyriausybės nariais del

10VIETŲ PREMIERO KALBA NA- 
ZIAMS SMŪGIS, SAKO ANGLAI
Londonas įsitikina, kad Sovietai Laikysis 
Neutraliai; Manoma Santikius Pagerinti

VISAS REIKALAS ATSIDŪRĖ 
TEISME; KONTESTUOJA 
KOMITETO TEISES.

Washington, kovo 31. — Du 
■ Komunistų Partijos viršininkai 

“Molotovo kalba smogė na-11'5 PiHidiurglio, James Dolson ir 
ziams", sako Chieago Daile ““‘JĮ0 Pl.’"ora als‘s“ko ll"oh 

Dies komitetui vardus partijos 
narių, taipgi atsakinėti į kai ku-

dėta valdžia neturi kinų pritari­
mo. Pagalios, Japonija karo ne­
laimėjusi ir juo toliau ji silp­
niau kariauja, kuomet Kinija 
tebesilaiko.

Wango valdžia išleido kinam 
įsakymų liautis kariavus, bet ki­
nai to nepaiso, nesiskaito su ta 
valdžia.

“Molotovo kalba užmušė ašį”, 
sak’o Hearsto chicagiškis laik-

Molotovas kalbėdamas parla­
mentui pabrėžė, kad SSSR lai­
kosi neutraliai vakarų Europos 
karo klausimu, o tai labai svar­
ini. ypač po Hitlerio labai gar­
saus pareiškimo, kad SSSR stos 
į ašį.

Kuomet anglų laikraščiai sa­
ko. kad Molotovas smogia na- 
zius, tai i
(lanle “Sandara” štai ką nušne­
kėjo: “Taigi, bereikalo Stalinas 
ir jo komisarai džiaugiasi hazių 
draugiškumu”.

O kur gi’ir kada jie džiaugėsi?

Wang Ching-wei, kurį Japo­
nijos militaristai padarė Kinijos 
valdžios galva, bet kurį kinai 
laiko išdaviku ir nuteisė my­
riop. Jis davė įsakymus kinams 
liautis kariavus, bet kinai iš to 
lik juokus daro.

Jo valdžia yra kontrolėj ir 
globoj Japonijos mililarislų.

(Washingtonas tačiaus užgin­
čija tai. Ambasadorius Kennedy 1 
sako, tai melas. Ambasadorius, 
Bullitt irgi užginčija, kad jis ką 
nors bendro turėjo su tais neva 
planais).
Paskelbus eilę dokumentų, na­

zių valdžia žada daugiau jų pa­
skelbti.

Sako, Lenkijos valdonai taip 
skubinosi išsinešdinti, kad jie 
nespėjo sunaikinti pačių jiems 
svarbiausių dokumentų.

Washington, kovo 31.—Kong­
resmenas Lee Geyer, demokra­
tas iš Kalifornijos, pasiūlė, kad 
kongresas j bendrų sesijų ba- 

atstovų tarto 4r sena-į 
to pakviestų prezidentų Roose-1 
veltų pareikšti, kad jo admini­
stracija tikrai nusisprendus iš- 

■ laikyti šią šalį nuo Europos ka- 
I ro.

Geyer savo pasiūlymų pada-

Rockefellerio “Unija’ 
Pripažinta Lelegale
SUGALVOTA KLAIDINIMUI 

DARBININKŲ PO GARSIŲ 
LUDLOW SKERDYNIŲ

Londonas. — Sir William LAIKYSIS SAVO NUSISTATY- 
Seeds. Anglijos ambasadorius MO NEPAISANT KAM PA- 
Sovietų Sąjungai, sakoma,1 TIKS AR NEPATIKS.
tuojau gryš į Maskvą.

čia autoritetingai pareikšta. Į 
jog Anglijos vyriausybė pir- 
rniaus maniusi, kad jis gry- 
šiąs porą mėnesių pabuvęs 
Londone, grąžinimas jo dabar 
rodo, kad Anglija ne tik ne­
nori ryšių nutraukti su'Sovie­
tais, bet nori pagerinti santy­
kius.

Po Molotovo kalbos Sovie­
tų parlamente čia upas paki­
lo, nes manoma, kad Sovietai 
neturi militarinės sutarties su 
Vokietija.

Maskva, SSSR

iną į kitas šalis apibudino maž­
daug sekamai:

Su Jungtinėm Valstijom san­
tykiai nepagerėjo pastaruoju 
laiku, bet ir nepablogėjo. Preky-

Londonas, kovo 31. — Ang­
lijos valdiški rateliai labai daug 
svarbos deda anl Sovietų pre­
miere ir užsienio reikalų minis-

Angiija įr Francijh- juodvi

Vokielija ir vykintų jų imperia­
listinius siekinius. SSSR nebus 
įrankis nė vienos šalies.

Vokietija santykiai page-

žiūrima pavojingas veikimas

argyboje, kadJie sako, kad ši kalba yra 
daugiau smūgis naziams, kaip 
bent kam kitam.

Palikdami Į šalį Molotovo rus­
džiama ugnimi. O su Turkija ir 
Iranu (Persija) santykiai. re­
guliuojami nepuolimo sutarti-

tiniai kalba neteikė vilčių Vokie­
tijai. i Rumunija Sovietai nepripa*

Molotovas, sako anglui, įrodė Ižysla Besarabijos prijmjgimo 
savo kalba, kad Sovietų Sąjun-Į Rumunijai, bet ir negrąsina spe- 
ga tikrai neutrali, ir kad tarpika ją atsiimti .
Vokietijos ir Sovietų nėra karo

Denver, Col., kovo 31. - Roc- 
kefcllerio kompanijai Colorado 
Fuel and Iron Corporation, įsa­
kyta atmesti taip vadinamą 
“Employee Representation 
Plan”, kuriąja klaidinta bent tū­
li darbininkai kaipo unija.

Rockefellerio kompanija tąriuos klausinius.
Jie pąŲiatųoja, kad Dięs .užsi­

mojęs išduoti narius samdyto-1 
jams, o tuomet dirbanti fabri­
kuose komUnistai butų diskri­
minuojami.

Dies kaltina juos pažeminime 
kongresinio komiteto.

V„ns reikalas eina | federal, ... ^„lilldjos kad die.
distiiklo teismą.. noj sukakties Jungtinių A'alsli-

Iwniumsta, ly.rtma, kad Ikes ... o Uaran |91? n)e(ais 
komitetas netur. leistis gauti var-. p'c2jc|enll|s aiškiai |)asakvlų 
... . - - ,, • - . Amerikos poziciją dabar: kadreikalų spręs eismas. Romumą-j |les„ is vel[i kM.a„

tų Partija malonui, ves >yh( ik,' T (|i(. Amcrikos darbilli„. 
aukščiausio teismo, jei bus rei- . * ... . .. ■i J Į kų organizacijos laikys demon­

stracijas už laiką. Geyerio re- 
zoliucija reikalauja aiškaus 

| prieš karą nusistatymo.
i Daug kongresmanų ir senato- 
Į rių bijo, kad vienpusis amunici­
jos ir orlaivių pardavojimas ir

jioimovus smogia na-. , ,
musų kaimvnka, be- *» hil° organiMunjy narių ir tų.

. . veika a snres (eismas. Komums-

SLA prezidentas F. J. Bago- 
čius prisiuntė “Vilniai” ilgoką 
“paaiškinimą SLA stovio”. Tai 
atsakymas į Kl. Jurgcliohio raš­
tus apie SLA bėdas.

Vienas “Tėvynės” redakto­
riaus raštas sukonfiskuolas.

Bloga padėtis, kad SLA vir­
šininkams savo redaktoriaus ir 
savo draugo raštai reikia cenzu-

kalas.
Dies labai nori surasti tarp ko- j 

munislų vardų New Deal 
mokralų.

4sk.vn>% sugąlvpjų^ po jAidk^w Wfar4ie»^-
skerdynių, apie 25 metai atgal. 
Daug kitų korporacijų irgi nau­
dojo neprileidimui darbininkų į 
uniją organizuotis.

National Labor Relations 
Board vienbalsiai pripažino, kad 
ta organizacija nėra darbininkų 
unija, bet kompanijos įrankis. 
Įsakyta kompanijai i
Ii darbininkams į tikrą uniją su- 

.. . siorganizuoti.
neužmušė kelis tos valdžios na-| ___________

Kinai Juokiasi iš 
Wango Valdžios 
Įsakymu

Nanking, kovo iii. ' japonų
Uždėta Wang Ching - wei Kini­
jos valdžia įsakiusi daryti tai­
ką su Japonija. Bet kinai nepai­
so ir juokus krečia iš to įsaky­
mo.

“Karas sustos kada nė vieno 
japono kareivio neliks Kinijoj”, 
sako kinai.

Prie pat Nankingo kinų par­
tizanai išardė gelžkelį ir vos ne-

Kinai Sudaužė
Traukinį, Kuriam Važiavo
Japonijos įnagiai

Remington -Rand
Kompanijos “Unija” I hdminiatrneijou politika 
_v įgali jvelti Ameriką i karą, kuris
Ema uz 1 voros I yra imperialistinis.

Middleton, Conn., kovo 31. — _
Amunicijos dirbėjams Reining- Churchill Sako, Anglija Ne- 
fon-Rand kompanijai reikės at- nori Karo su Sov. Sąjunga

unija. National Labor Relations Londonas, kovo 31. — Winsi- 
į Bordas įsakė jai pakrikdyti sa- ton Churchill, Anglijos laivyno, 
ivo neva uniia ir orinažinli lik-1 niiniclpris vėl naorasinn neutra-

Japonija ii iurijxyrsUikrinlk.
“ S?SSCS1 f’ niutn^uos joluo"1?^

Šalininkai gerų santykių su! gio prieš jos interesus. Tik kada 
SSSR įgavo vilties, kad Anglijos ’ 
karo laivai Pacifike suėmė du

davė juos Francijai, bet lai gali-l 
ma išlyginti.

Sovietų ambasadorius Mais- 
’ ‘ 1 lordui
Halifax, kad Sovietų laivai heve- 
ža nieko Vokietijai, kad pirkl­

nekliudy- !iis’ sakoma, pareiškęs 
'Halifax. kad Sovietu lah

japonai tai supras, SSSR ryšiai 
su Japonija bus patenkinti.

Molotovas toliau* dėstė, kad 
santykiai su Suomija bus geri, 
taip ir su Skandinavija. Bet or­
ganizavimai Suomijos ir Skan­
dinavijos sąjungos prieštarauja 
SSSR ir Suomijos sutarčiai, del- 
o negeistinas.

Cromvvello Kalba 
Patyrimui Amerikos 
Sentimento

Nanking, kovo 31. — Kinai 
partizanai išardė gelžkelį ir dėl­
to sudužo traukinys visai arti 
šio miesto. Tame traukinyj va­
žiavo grupė kinų,kurie pasimoję 
stoti Wang Ching-wei valdžion. 
Keliolika žmonių sužeista.

Kinai Wango valdžią laiko 
Japonijos įnagiu ir kovoja

Skaičiau visą eilę tautininkų j Bordas įsakė jai pakrikdyti sa- ton Churchill, Anglijos laivyno 
išleistų lapelių SLA nariams, p-o neva uniją ir pripažinti lik-į niinisteris vėl pagrąsino neulra- rejkaI,AUJA ATŠAUKTI 
Vienas jų tiesiog klausia SLA .........1------------------------ -•-»— i .-----------
narius: “Kas pirmiau mirs—
SLA ar tamsta?”

Rodos dar niekada toj Organi­
zacijoj nėjo tokia kova—varžy­
tinės už valdymą.

ių darbininkų uniją. lėm šalim, kad nuo dabar Ang- j AMBASADORIŲ Iš
Kompanija sako ji sutiks tai1 |jja griežčiau jas “dabos”. Bet MEKSIKOS.

daryti be teismo.

Įdomu ir štai kas: kai veikli, 
naujų narių gauti, nėra nė žino- 
tuų, nė lėšų, o bet varžytinėms 
už valdymą visko apsčiai.

Buvo galima visai lengvai iš­
vengti tų rietynių ir ėikvdjimo 
sudarant tokį kandidatų sąrašą, 
kuris visas srioves atstovautų. 
Bet keletas užsispyrėlių prie to 
neleidžia.

Sovietų Parlamentas 
Užgyrė Valdžios 
Užsienio Politiką

jisai taipgi pareiškė, kad Anglį- Į 
ja nenori karo su Sovietų Są­
junga. Anglija butų patenkinta. 

. jei Sovietai laikytus neutraliai ir 
įdarysianti viską nesusikirsti su 
SSSR.

Maskva, kovo 31. — Vyriau­
sia Taryba, SSSR parlamentas, 
užgyrė Sovietų valdžios užsienio 
politiką. Po pretnicro Molotovo 
pranešimo nekilo nė diskusijų.

Parlamento dienotvarkėj yra 
Finų-Karelijos Sovietinės Res­
publikos kūrimas.

Audra 6 Užmušė ir 50 Su­
žeidė Louisiana Valstijoj

jungai, o ne kitai kuriai šaliai;

Policija Išvaikė 
Demonstrantus
Nuo Konsulato

Kongresmanas 
Smerkia Dies 
Komitetą

NLRB atliko labai gerą darbą 
nuspręsdamas prieš Rockefelle- 
rio skymą “Employee represen­
tative plan”—kmpanijos unijų.

Aliejaus karaliaus “smegenų 
Irusias” sugalvojo tiii jau senai 
ir dilgelis fabrikantų tų skymų 
naudojo neleidimui darbinin­
kams į unijas susiorganizuoti.

Dabar tam bus galas.

Keli skyriai “Vilnies” specia­
lus laidos 20 metų sukaktį minėti 
jau priruošta. Moterų skyrius iš­
eis didelis, išmargintas veikles­
nių moterų atvaizdais ir kupinas 
įvairių raštų

Specialiam numeryj bus mok­
slinių, politinių raštų, dailiosios 
literatūros ir statistikų.

Pasirūpinkite plačiai jį pa­
skleisti. —V. Andrulis.

Pierre Part, La., kovo 31. -į- 
čionai siautė didelis, tornadus', 
kuriame 6 žmonės žuvo ir apie 
50 sužeista. r < ,

Tornadas užgavo kitas tris 
valstijas—Texas, Mississippi ir 
Alabama.

Keletas miestų Louisiahojė 
gan nukentėjo .

NUSKANDINO
JAPONŲ LAIVĄ. '

San Francisco, Cal., kovo 30. 
-Kalbėdamas čionai William 

Z. Foster pareiškė, jog Ameri­
kos ministerio Kanadai, James 
Cromwellio kalba Toronte pa­
sakyta tikslu patirti, kaip Ame­
rikos žmonės atsineš į Amerikos 
traukimą į karą.

Administracija, sakė Fpstcris, 
nori žinoti kaip Amerikos žmo­
nės atsineštų į karo paskelbimų.

Ta kalba sukėlė didelę aud­
rą protestų kongrese ir tarp 
žmonių.

> Washington, kovo 31. - Kon-
New York, kovo 31.'— Keli gresmanas Herman Pi Ebcrhar- 

. ūksiančiai žmonių demonstra-l !er, Pittshurgho dcinbkratas, po­
vo prie Francijos konsulato jau!smerkė Marlin Dies, už atgabc- 
trečiu sykiu. Demonstrantai > ninią James Dolson į Washing- 
nrotestavo prieš Francijos vai- toną.
Ižios nusprendimą išvaryti Is- j 
panijos lojalistus, kurie buvo at­
bėgę Francijon kai griuvo res­
publika.

Keli desėtkai areštuota ir 
daugelis apstumdyta' policijai 
puolant demonstrantus.

Jis sakė, kad kongresas pa­
skyrė $75,000 tyrinėti prieš- 
amerikinį veikimą, bet Dies eik­
voja pinigus visai kiliems tiks­
lams.

Kas nori žinoti apie komunis­
tus. gali atsiklausti laišku, arba 
pasiskaityti laikraščiuose, sake

Wang Pasmerktas 
Myriop, bet Japonų 
Protektuojamas

Du Streikieriu, Kaltinamu 
Terore, Jau Išteisinti, 
Kitu Byla Nukelta

Washington. — Kongresma- 
naš Hamilton Fish, republiko- 
naš, reikalauja atšaukti Josep-, vn 
hus Daniels, Amerikos ambasa-L_W&..s 
dorių iš Meksikos, nes jis nepa-Įjos premieras, bet perbėgęs pas 
jėgiąs apginti Amerikos aliejaus j japonus ir dabar paskelbtas Ki- 
inlcrcfių ten. nijos, japonais užimtos, valdo-

- ------------- — nu, kinų valdžios pasmerktas

St. Charles, III., kovo 31. - 
Chungking. Kinija, kovo 31. i Dar vienos keturių SL Charles 
./ang Ching-wei. buvęs Kini-1 Mamirarluring konip. streikie-

Bedarbių Yra Virš 
10 Milionų, 
Reikia Fondų

rių, kurie suimti ir kaltinami 
teroro vartojime, išteisinti poli­
cijos magistrato Harry Olson

New York, kovo 31. - Natio­
nal Industrial Conference ap­
skaičiavimu vasario mėnesį bc-

NUKIRTO GALVAS

Berlynas. — Keturi vyrai, ku­
rių vienas lik 19 metų amžiaus, 
pasmerkti iniriop “už šnipyslę”. 
Jiems nukirsta galvos.

Jis prolckluojamas Japonijos 
armijos Kinijoj. Jau keli pasikė­
sinimai anl jo daryta.

Vienas jau pirmiau išteisin­
tas, o kitų dviejų, bylos iškelta į 
balandžio <8 d. Jie. bus. teisiami 
skyrium.

000. Bedarbių skaičius didėjąs.
Amerikos Darbo Federacijos 

skaitlinės yra didesnės -10.- 
300,000. O CIO priskaito dar 
daugiau bedarbių.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS.

TĖVAS SU TRIM VAIKAIS 
ŽUVO GAISRE 340.000 FINŲ GAUSIĄ 

NAUJAS FARMAS.
SULAIKĖ NAZIŲ 
LAIKRAŠTĮ TURKIJOJ.

Hongkong. — Kina'i nuskan­
dino japonų laivų Yangtze upėj, 
Anhwei provincijoj.

Manila, F. I. — Gerokas žemės 
drebėjimas supurtė šį miestą ir 
kilus dalis Filipinų Salų, žmo­
gių neužmušta.

Portsmouth, Ohio. - - Ed Lee­
dy puolė į degantį namą gelbėti 
tris savo vaikučius, bet ir pats 
rado mirtį sykiu- su vaikučiais. 
Motiną ir dvi mergaites' pavyko 
išgelbėti.

Helsinkis. — Nauja Suomijos 
vyriausybė dirbanti planą kaip 
duoti 310,000 karo pabėgėliams 
naujus ukius. Suomija turi daug 
žemės, tik reikia ištekliaus su­
kurti- ukius.

Ankara. — Valdžia Įsake su­
laikyti vokiečių laikraštį Rur- 
kische Postbuk už neteisingų 
perstatymų Turkijos, užsienio 

| politikos, kurstymų prieš jų.

1
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Sibiras
Sibiras buvo baisi vieta prie caro val­

džios. Sibiras buvo kalėjimo, trėmimo, ka- 
. torgos sinonimas. Dabar Sibiras visai ki- 

I toks.
Sibiras ir Tolimieji Rytai—naujos kul­

tūros ir ekonominio gerbūvio kraštai.
“Pravda” rašo: “Ten visko yra, kad dar 

smarkiau išplėsti industrini gyvenimą ir 
žemės ūkį. Ten yra aukso, sidabro ir kitų 
brangių metalų. Ten tyra rudos, anglies, 
žibalo. Ten yra puikių žemių, ganyklų,

I pievų, žvėrienos, žuvų...”
Todėl iš tų vietų europinės Sovietų Są­

jungos, kur ne tiek daug žemės, tųkstan- 
i čiai žmonhj keliasi Į Sibirą ir Tolimuosius 

Rytus.
Pereitais metais.Į Sibirą ir Tolimuosius 

Rytus atsikėlė gyventi 10,000 šeimynų, o 
šiais metais, kaip manoma, atsikels 35,000 

. šeimynų.
Sibirui ir Tolimiesiems Rytams reikia 

9 kuo daugiausia naujų žmonių. Tiek daug 
į ten gėrybių, tiek daug ten reikia darbščių 

rankų! Daug Sibiro turtų dar nesusekta 
ir čia nauji pionieriai turės labai daug dar­
bo. Sibire yra vietos šimtams tūkstančių 
naujų sodybų, naujų kolchozinių ūkių.

Sibirui reikia ne šimtų tūkstančių nau­
jų žmonių. Jam reikia milionų.

“Pravda” rašo, kad patys sibiriokai la­
bai maloniai sutinka naujus atvykėlius ir 
padeda jiems kuo galėdami. Padeda, ži­
noma, ir valdžia. Draugų ir valdžios pa­
dedami, nauji kolonistai greit pasistato 

į sau naujus namus, nes miško ten nesuma- 
tomi plotai. Imk—kiek tik reikia.

Kurie jau atvyko Sibiran ir Tolimuosna 
, l’yįuosna, tie nesigaili.

Greit jie bus tikrais Sibiro piliečiais.

Šis čiučala nei žingsnio negali žengti be 
japonų žinios, q kalbėt ir meluot jis gali 
kiek tik nori. Jis moka ir demokratiškai 
nukalbėti ir kviečia visą Chiang Kai-šeko 
valdžią prisidėti prie jo fiktyvūs valdžios.

Tą meilinimąsi Chiang Kai-šeko valdžią 
atmeta su pasišlykštėjimu. Patsai Wang 
Ching-wei yra pasmerktas mirtin ir jeigu 
jis pateks Į Kinijos valdžios rankas, pasi­
gailėjimo jam nebus. Taip-pat ir visi kiti 
jo “valdžios” nariai ir žymesni šalininkai 
apšaukti išdavikais ir išleistas Įsakymas 
juos suareštuoti. Tuo pačiu sykiu iš Chun- 
kingo praneša apie naujus Kinijos loja- 
listų laimėjimus.

'Pereitą šeštadieni ir Jungtinių Valsti­
jų valdžia pareiškė, kaip ji žiuri Į japonų 
įsteigta kinų “valdžią”. Ji žiuri į ją nei­
giamai ir sakosi jos nepripažysianti. Tokį 
pareiškimą padarė valstybės sekretorius 
Cordell Hull.

Toks nusistatymas galima tik pagirti. 
Wang Ching-wei ir jo pakalikai gal to ne­
laukė. Jie gerai supranta, kad tai skau­
dus jiems antausis ir padrąsinimas 
Chiang Kai-šeko valdžiai.

Cordell Hull sako, kad Amerika jau 
prieš 12 metų pripažino nacionalę Kinijos 
valdžią ir ji yra įsitikinusi, kad milžiniška 
kinų didžiuma einanti išvien su Chiang 
Kai-šeko valdžia. Taip ištikrųjų ir yra, 
nors Wang Ching-wei neparausdamas 
meluoja, kad Chiang Kai-šeko šalininkai 
susideda tik iš pabėgėlių.

Ko dabar reiktų, tai kad Japonija nega­
lėtų pirkties šioj šaly ginklų, amunicijos 
ir žaliavos, kuri jai taip reikalinga karui 
su Kinija. Tuomet Kinijai labai priartėtų 
laimėjimo diena.

Ko taip-pat reikia, tai kad Amerika ak- 
tyviškiau remtų Chiang Kai-šeko valdžią, 
kaip tai daro Sovietų Sąjunga.

Pačioj Japonijoj politiniai-ekonominė 
situacija darosi vis sunkesnė. Kinai tą 
žino ir supranta, kad laikas taip-pat yra 
jų talkininkas.

Japonija neturi perspektyvų laimėti. 
Wang Ching-wei ii- jo suorganizuota gau­
ja neišgelbės japonų kailį.

Valdžia Neturi Atsakymo
šiandien iš WPA darbų atleidžia 250,-

- 000 žmonių. Tiek per vieną tik dieną pa­
sidarys naujų bedarbių.

Kaip jie gyvens, kaip jie versis? Kur 
gatis jie savo duoną kasdieninę?

Gegužės pirmą dieną iš WPA darbų vėl 
bus atleista 250,000 darbininkų. Tai su 
pirma gegužės diena jau bus pusė miliono 
naujų bedarbių.

Šu pirma diena birželio iš WPA vėl bus 
atleista 250,000 darbininkų.

Išviso, vadinasi, per du mėnesiu bus at­
imta šioks toks darbas beveik iš 800,000 
žmonių.

Kongresas nekvaršina sau galvos kur 
dings tie žmonės. Roosevelto administra­
cija neturi atsakymo tiems žmonėms.

Kaip kas laukė, kad europinis karas bus 
I milžinišku stimuliantu Amerikos indus­

trijoms. Bet ta pranašystė tiek turėjo 
reikšmės, kaip tas rašymas šake ant van­
dens. šiek tiek naujų darbų atsirado plie­
no 'įmonėse, lėktuvų statybos irrtonėse ir 
dai:,vienur-ldtur. Bet tas “boom” jau pa- 
sibąigė, davęs pelnų tik kompanijoms. Da­
bar.industrinė kreivoji linija vėl driekiasi 
pakalnėn.

Šis masinis žmonių atleidinėjimas iš 
viešųjų darbų, neužtikrinant jiems jokio 
darbo privatinėse Įmonėse yra tikra tra- 
gėdija.

O reakciniai kongresmanai a la Wood­
rum ir jam panašus sako, kad bus tikra 
tragedija, jei kongresas bus priverstas 

i skirti daugiau pinigų viešiems darbams.
Ir priverstas bus skirti, jeigu žmonės, 

netylės. O žmonės, milionai žmonių tikrai 
Į , netylės.

Šiomis dienomis kongresas buvo pri­
verstas paskirti kiek daugiau pinigų Na- 
cionalei Jaunimo Administracijai. Pri­
verstas buvo skaityties su jaunosios Ame­
rikos protestais;

Wang Ching-wei
Japonų valdžios Įsakymu, Nankinge 

įsikūrė popierinė Kinijos valdžia, kuriai 
vadovauji išdavikas Wang Ching-wei.

Veltui Raminasi .
Oficialė Anglija ir jos spauda savaip 

komentuoja V. Molotovo kalbą, pasakytą 
Aukščiausiam Soviete. Ta prakalba buvo 
labai aiški. Sovietų užsieninė politika 
kaip buvo taip bus visiškai nepriklauso­
ma. Sovietai nesikiš Į dabartinį imperia­
listinį karą. Bet juk tokią poziciją Sovie­
tų Sąjunga buvo užėmus nuo pat pradžios 
dabartinio konflikto. Sovietų Sąjunga nė­
rė įsikinkius nei į Vokietijos, nei į Angli- 
jos-Francijos vežimą. O karas su Finlan- 
dija buvo tik incidentas, iššauktas būti­
numu apsaugot šiaurės rubežius ir sunai­
kint finiškąjį Anglijos avanpostą.

Anglijos valdžia bando ironizuoti, kad 
Sovietai lyg ko tai biją. Bent jau tokios 
valstybės kaip Anglija Sovietams netenka 
bijo ties.

Pačioj Anglijoj pąsireiškia vis didesnis 
nervingumas valdančiose viršūnėse ir vis 
griežtesnis minių nusistatymas už taiką.

Simptomatiška ką šiomis dienomis kal­
bėjo toks žymus buržuazinis rašytojas, 
kaip H. G. Wells. Jis yra savo rųšies bur­
žuazinis pranašas. Ligi šiol, jis, daug­
maž, laikėsi vidurio. Jis tik labai atsakin­
gai kritikuodavo Chamberlaino valdžią. 
Dabar jis visiškai atvirai pareiškė: “Jei 
mes nebaigsime šį karą, tai karas pribaigs 
mus.”

Jis sako, kad Anglijos valdžios nusista­
tymas, visa jos politika ir propaganda že­
mina Angliją ne tik namie, bet ir Ameri­
koje, net Francijoje. Ateityje jis numato 
dezintegraciją, suklupimą. Todėl jis ir 
šaukia, kad karas butų baigtas kuo grei­
čiausiai.

Charakteringa, kad II. G. Wells kalbėjo 
studentų kongrese, o ne darbininkų susi­
rinkime. Reiškia, jis kalbėjo vidurinės 
Idesos žmonėms. Reiškia, ir vidurinėj kle- 
soj viešpatauja anti-chamberlainiška nuo­
taika.

O Chamberlainas -grąsina dar labiau 
pačiupinėti neutrales valstybes. Tas grą- 
sinimas dar labiau sukels neutrales vals­
tybes prieš Angliją.

Tegul Anglija nesišaipo iš Sovietų Są­
jungos. Tegul ji verkia dėl savo ateities.

Įdėję p. Jurgelionio “sucen- 
zuructą” straipsnį apie SLA 
bėdas, dedame ir SLA prezi­
dento F. J. Bagočiaus paaiš­
kinimą SLA stovio. Prie pa­
aiškinimo tačiaus matome 
reikalingu pastebėti sekamą:

a) Naujos Dalybos čia įpy- 
nimas yra visai nevietoj ir ne- 
atatinka faktams. Argumen­
tas, kad Nauja Dalyba kenkė 
bizniams ėjo iš pačią reak­
cingiausiu Amerikos politikos 
sluogsnią.

b) Kuomet teisybė, kad da­
bartinė SLA Pildanti Taryba 
paėmė tvarkyti nuo Detroito 
seimo, taipjau teisybė, kad so­
cialistai ir tautininkai ben­
dradarbiavo jau pirma Balti- 
morės seimo, 1928 metais, tad 
kas tada buvo organizacijoj 
gero ar blogo abieji yra atsa- 
komingi.

REDAKCIJA.

1. Susivienijimo finansinės 
problemos, nėra vien tik Susi­
vienijimo problemomis ir var­
gais. Užėjus taip vadinamai de­
presijai. tūkstančiai bankų ban­
krutavo, šimtai insurance kom­
panijų perėjo į “receiverių” ran­
kas, ir daugelis fraternalių or­
ganizacijų (kaip musų Susivie­
nijimas), buvo priverstos konso- 
liduoties su kitomis organizaci­
jomis, kad apsaugoti savo na­
rius. Susivienijimas negalėjo iš­
likti nepaliestas to finansinio ir 
ekonominio savos rūšies -kata.- 
klizmo. Nelik Susivienijimas, 
bet tūkstančiai kitų finansinių 
institucijų, susidūrė panašia 
problema: bondai ir kiti verty­
bes popieriai, už kuriuos mo-

' keta po $10(1.0(1 ir laukta aukš­
tas nuošimtis, nupuolė vertėj 
arba visai defąultavo. Ir tai bu­
vo netik su geležinkelių (ku­
riuos automobilių industrija 

[ prie sienos prispyrė), nelik in- 
dustrialių (įvairios rūšies kom­
panijų) ir netik viešo aplama-1 
vimo,,(ue,s federate valdžia viso­
kiais projektais eina lenktynės- 
na su privačiomis kompanijo­
mis). bet miestų, subdivizijų ir 
pačios USA valdžios bondai 
puolė. Nekuriu miestų šimla- 
dolerinius bondus dabar galima 
pirkti po porą dolerių ir že­
miau ... Daugelis atsimena, 
kad USA “Liberty Bondai” par- 
sidavinėjo po $85.00 ir žemiau. 
Taigi ir Susivienijimas panešė 
didelius nuostolius. Bet tie bon­
dai ir sekuracijos buvo dar iš 
taip vadinamų “prosperity” lai­
kų, su kurių pirkimu dabartinė 
Pildomoji Taryba nieko bendro 
neturėjo, kuriuos paveldėjomc 
1934 m. Detroito seime.

2. Niekurie bondai įgyti da­
bartinės yra negeri. Bet jie ne­
buvo pirkti, bet išmainyti. Blo­
gi, kurie buvo Susivienijimui 
visai beverčiais, buvo išmainyti 
Į negeresnės kategorijos, bet su 
tam tikru knygų verte (amorti­
zacijos teisėmis). Priežastis lo­
kių transakcijų nelengva trum­
pame straipsnyje išaiškinti. Pa­
dėtis susidėjo tokia: nevien Su­
sivienijimas, bet tūkstančiai ki­
tų fraternalių organizacijų, in­
surance kompanijų, Irusių ir 
bankų turėjo tokių beverčių ar­
ba mažos vertės bondų už bi­
donus dolerių. Jei Insurance De­
partamentai ir Bankų Departa­
mentai but vertę visus tokių 
bondų savininkus tuos bondus 
parduoti, biržoj pirkėjų nebūt 
buvę, viskas but turėję but iš­
mesta kaip beverčiai popieriai, 
ir 90% bankų, insurance kom­
panijų ir fraternalių organiza­
cijų but turėję uždaryti duris. 
Tas but padaręs šimtą syk di­
desnį chaosą, kaip 1932 melų 
bankų (tik niekurių) uždarinė­
jimo laiku. Todėl Komisionicrių 
suvažiavimai nutarė suteikti 
tam tikras privilegijas niekinių 
kategorijų silpniems bolidams, 
atimdami tokias privilegijas ki­
liems. Taigi mes buvome pri­
versti bondus.be privilegijų par­
duoti, ir pirkti negeresnės ver­
tės ir neaukštesnes kainos bon­
dus, kurie turėjo amortizacijos 
privilegijas. Kitaip mes butunie

netekę 100% atsakomybės (sol­
vency) ir būtume turėję ap­
krauti narius ekstra mokesčiais. 
Nuo to mes SLA narius išgel­
bėjom. Ir jei mes turėtume tuos 
bondus, kuriuos mums valdžia 
pr i pažysta $100.000 vertės da­
bar parduoti ir pirkti aukščiau­
sios vertės bondus, už kuriuos 
už $100.00 bondus reikia dabar 
.mokėti po $102.00 iki $140.00, o 
ant knygų valdžiai mes negali­
me raportuoti daugiau kaip 
$100.00, tai musų atsakomybė 
tuojaus nupultų ir SLA nariai 
but ar apdėti naujais ekstra mo­
kesčiais ar jų pašalpa turėtų but 
numušta, ką jau sykį ką tik ne­
buvom priversti (apie 5. metai 
tam atgal) padaryti. Taigi tie 
geri žmonės, kurie kalba apie 
investmenlus ir bondus, ir klau­
sia “kas pirmiau mirs,” Susivie­
nijimas ar jo nariai, neturi di­
delio žinojimo apie tuos daly­
kus. Dabartinė Pildomoji Tary­
ba su tuo nelaimingu “kraičiu” 
grumiasi per paskutinius penkis 
metus, ir dabar jau musų Susi­
vienijimas stovi (sulyginus su 
1931 m. stoviu) štai kaip bondų 
srityje:

1934 m. 1940 m. 
USA valdžios 13.4% 24.9°/ 
Miestų etc............15.0% 15.2%
Aukščiausios rū­

šies ..................  4.5% 24.9%

Viso geriausios
rūšies bondai .......32.9% 65.0%

Vidutinės vertės

Taigi aišku, kad daug šlamšto 
jau iššluota, ir kad Susivieniji­
mo inveslmenlai dabar stovi 
100'; geriau, kaip Detroito sei­
me. Todėl visų gerų SLA narių 
priderystė yra pagirti savo orga­
nizacijos viršininkus už tą, ką 
jie sugebėjo padaryįi, o jie barti 
ir net purvais mėtyti.

3. Morgičių srityje padarytas 
netik progresas, bet tiesiog re­
voliucija. Visi žinome, kad nuo 
1929 m. nejudinama nuosavybė 
nupuolė vertėj 50% ar ir dau­
giau. Dabartinė P. T. turėjo for- 
klozuoti suvirš 20 morgičių ir 
pasiimti namus. Namai išmėtė* 
lioti po plačią Ameriką. Sutvar­
kyti juos nelengva. Dar sunkiau 
su pataisymais. Dauguma jų 
gauta nelemtame stovyje. Tai­
sant senus namus, susitinki su 
tokiomis problemomis, apie ku­
rias tiktai senų namų savinin­
kai gali suprasti, neparašius la­
me klausime visos knygos. Pil­
domąją! Tarybai daug but ma­
loniau kalbėti apie steigimą 
Amerikos lietuviams kolegijos, 
skautus, vakarines mokyklas, 
vietoj apie taisymus slogų ir 
įdėjimus naujų vonių. Bet ar 
SLA nariai norėtų, kad jų P. 
T. apleisiu ir numotų ranka ant 
pusės miliono vertės nuosavy­
bių? Niekurie gal ir geros va­
lios asmenys, kurie Pild. Tary­
bos vargų nepažysta, gal norė­
tų, kad las but padaryta. Bet ne­
bus: mes rūpinsimės išgelbėti 
Susivienijimo turtą.

1. Dabartinės Pildomosios Ta­
rybos išduoti ir užgini margi­
niai nė vienas ’dar nėra defaol­
iavęs. Visi yra 100% tvarkoje. 
Nė vieno nereiks forklozuoti ir 
bent centą SLA įdėtų pinigų tro-

5. Nešvariausia iš visų įtari­
mas yra, kad dabartinė invest- 
menlų komisija, kuri susideda iš 
Dr. Viniko, adv. Gugio ir p-lės 
Miknžiutes, gauna kokius nuo­
šimčius už perkamus bondus. To 
nėra ir negali boti, nes mokėji­
mai bile kokių komisų yra kri­
minalia prasižengimas nelik 
tam, kas ima, bet ir tam, kas 
duoda. Ar gali but bent kas taip 
naivas, kad tikėtų, jog tokia in­
stitucija kaip Mellon National 
Bank ir Mellon Securities Cor­
poration, kuri turi ir tvarko ki­
liomis dolerių, išstatys save į to­
kį pavojų, kad duoti SLA virši­
ninkams už per juos bondų pir-

AR DAR NEŽINO?
“Keleivis” sakosi norėt _ 

žinoti kur dabar yra Otto 
Kuusinen, išgarsėjęs Finlan- 
dijos komunistų vadas. Jam 
kas tai pakuždėjo į ausį, 
kad—

“Kuusineno valdžia išgara­
vo kaip kamparas.”

O į kitą ausį jam kas tai 
pakuždėjo, kad—

“Kuusinen su visa suomiš­
ka Komunistų Internacionalo 
sekcija prapuolė be jokios ži­
nios.”

Nusiraminkit, gerbiamie­
ji! Kadangi tamstos infor­
macijas semiat iš “Naujie­
nų”, tai galėjot senai žinoti, 
kad Kuusinenas jau tris sy­
kius buvo sušaudytas, bet... 
vis dar gyvas.

Draugas Kuusinenas turi 
labai daug darbo toje Fin- 
landijos dalyje, kuri jau iš­
laisvinta.

“Keleiviui” patartume ru- 
pinties klausimu, kodėl za­
kristijonai nepatenka į šven­
tuosius. Tuo klausimu jisai 
rūpinasi kitam apžvalgos 
straipsnely, tame pačiame 
“Keleivio” numery. Zakris­
tijonai ir davatkos tai jo 
kompetencijos sfera.

“DIRVOS” ORAKULAI.
“Lietuvos Aidas” rašo:

“Turimomis žiniomis šiuo 
melu Lietuvoje išeina 19 
dienraščių, apie 40 savaitraš­
čių, apie 20 dvisavaitinių, 51 
mėnesiniai, netoli 30 dvimė- 
nesinių.”

“Aidui” išrodo, kad tiek 
laikraščių ir žurnalų Liėtu-

vai perdaug. Bet Smetonos 
' valdžios oficiozas dar labiau 
sielojasi dėlei to, kad—

“Iš 19 dienraščių tik šeši 
yra lietuviški, gi kita trylika 
išeina trijomis mažumų kal­
bomis ..”

“Lietuvos Aidui” išrodo, 
kad tai “kenksmingas spau­
dos perteklius.”

Pacitavusi “Aido” nusi­
skundimus Clevelando “Dir­
va” pataria nesiskaityti su 
tautinių mažumų spauda.

“Dirva” argumentuoja:

“Su musų kulturišku elgi- 
musi nesiskaitė nei Klaipėdos 
krašto vokietininkai, nei len­
kai nerodė jokių lengvatų 
Vilniaus krašto lietuviams.”

Reiškia, Lietuvos valdžia 
turi pavartoti pilsudskinius 
ir hitlerinius metodus ir pa­
plauti nepatinkamus laik­
raščius ! “Dirvos” orakulų 
brukamos priemonės yra fa­
šistinės priemonės.

O mes patartume pasielgti 
visai kitaip. Jei norima pa­
didint lietuviškų dienraščių 
skaičių, suteikite laisvę Lie­
tuvos žmonėms.
’ Pamatytumėt, tuoj įsikur­
tų geras komunistų dienraš­
tis, sale jo įsisteigtų geras 
populiarus bepartyvis dien­
raštis.

Ne tik Kaune, bet ir to­
kiuose Šiauliuose galėtų įsi- 
steigt dienraštis.

Bet tokios laisvės Lietuvos 
burbonai nepripažysta.

Jei įsisteigtų geras žydų 
darbininkų dienraštis, tai 
žydų btiržuazijos spauda 
tuoj susilpnėtų.

kimą kelis nikelius ar dešim­
tukus?

6. Susivienijime jokio graflo 
ir rakelerizmo nėra ir negali 
būti. Visi išmokėjimai, nuo ke­
lių centų iki tuksiančių dolerių 
yra daromi su parašais Dr. Vi­
niko, adv. Gugio ir mano. Jei 
įlariąmas yra vienas, įtariamais 
yra visi trys. Bet apart to, SLA 
iždo globėjai, Mikuži ulė ir Moc­
kus peržiūri kiekvieną išmokė­
jimą. Jei but‘kokie nereguliaru­
mai, tai juodu paskelbtų. Bet 
galų gale, visus Susivienijimo 
rekordus, sekant įstatymus ii‘ 
musų konstituciją, peržiūri New 
Yorko valstijos užtvirtintas Ak- 
tuaras ir Pcnnsylvanijos Valsti­
jos Insurance Departamento 
egzaminatoriai. Kiekviena įplau­
ka ir kiekvienas išmokėjimas 
yra smulkmeniškai studijuo­
jami. Padarius tokią knygų re­
viziją, SLA Pildomoji Taryba 
gavo aukščiausius pagyrimus už 
pavyzdingą tvarką ir teisingą 
SLA reikalų vedimą. Todėl ne­
gražu, pasakius kuonošvelniau- 
siai, musų organizacijos veikė­
jams ir į viršininkų vietas sie­
kiantiems nariams negražiai 
apie savo organizaciją kalbėti, 
kada oficialios ir komercialios 
įstaigos (kaip Dunn’s Insurance 
Reports, Standard Statistics,: 
etc.) musų Susivienijimą giria 
kaipo organizaciją, kuri suge­
bėjo pergyventi visokius sun­
kumus.

7. Galutinai, leiskit man pa­
reikšti, kad Susivienijimas Lie­
tuvių Amerikoj dabar yra nesu­
lyginamai geresnėje padėlyje 
kaip bent kada per paskutinius 
dvylika melų, ir kad tie truku­
mai, tie negerumai, kurie dar 
užsiliko, bus .metodiškai, laips­
niškai, be skriaudos Susivieni­
jimui ir be sunkumų jo nariams, 
laikui bėgant ir aplinkybėms lei­
džiant. prašalinti.

Su pagarba Jums ir “Vilnies" 
skaitytojams,

F. J. Bagočįus,
S. L. A. Prezidentas.

RAGAI JAU AUGA.

Tūlas “Naujienų” kores­
pondentas, rašydamas iš Vil­
niaus, štai kaip nukalba:

“Jei mes vidaus gyvenime 
greičiau susiprasime, tai žy­
miai pajėgesniais lapsime. 
Mažutė Suomija štai jau pa­
jėgė grumlics su žymiai stip­
resniu priešu.”

Matai ko užsimanė! Grum­
dės Mannerheimų pavyz­
džiu ! Mannerheimas jau at­
siėmė savo porciją. Lietuvos 
socialistams matomai taip 
niežti kailis, kad ir jie prašo 
atitinkamos porcijos.

DAUG NORI IŠVAŽIUOTI Į 
UžSIENį.

Kaunas.--šliua melu Lietu­
voje gyvena apie 60 Jungi. Ame­
rikos Valstijų piliečių. Ameri­
kos konsulatas jiems nenorį be- 
pra tęsti vizas. Turistams taip- 
pat vizos į JAV nebeduodamos. 
Padavusių prašymus emigruoti 
į Ameriką virš kvotos esama 
apie .5 tuksiančiai, taigi kvota iš­
semta iki 1915 metų.

SULAIKĖ VIENUOLIKA 
AMERIKOS LAIVŲ.

Londonas. — Anglijos kontra­
bandos kontrolė sulaikė 11 Ame­
rikos laivų iškralymui.

KUNIGAS ELEKTROS KĖDĖJ 
Už DUKTERS NUŽUDYMĄ

Trenton. N. J. — Kunigas 
Wallpr Dworccki, kuris pasam­
dė žmogžudžius savo 18 metų 
dukterį nudėti, kad jis galėtų 
gauti $5,000 apdraudos, numi­
rė elektros kėdėj Valstijos Ka­
lėjime čionai.

Jis rastas kaltu ir pasmerk­
tas miriop.
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BIJO NUSITEIKI-į 
MO PRIEŠ KA-j 
RA UNIJOSE
MINISTERIJOJ BUSIĄ 
PERMAINŲ MAŽINTI 
NEPASITENKINIMĄ.

Londonas, kovo 2(>. — Politi­
niu) rateliai su baime žiuri į re­
zoliucijas, priimtas darbo unijų 
konvencijose pastaruoju laiku.

Tos rezoliucijos yra priešingos 
karui,, skelbia karą imperialisti­
niu. Jos taipgi sako, kad premie- 
ras Chamberlain naudoja karą 

‘.prieš darbo unijas, kad unijas 
sutriuškinus ir tuo budu suver­
tus visą karo naštą ant darbi­
ninkų pečių, kuomet fabrikan­
tai žeriasi sau didelius pelnus iš 
karo.

Nors kol kas Darbo Partijos 
vadovybė remia vyriausybę, bet 
padaugėjęs skaičius unijų misi-' 
teikimo prieš karų pa veiks į j 
Darbo Partijos vadovybę, nes ji 
bijos netekti vairo.

Tūli svarsto, kad reikia pada­
ryti žymias permainas ministe­
rijoj. Sudaryti karo kabinetą iš 
penkių, o visą kabinetą tada ga­
lima turėti platesnį, taipgi į jį 

■galima gauti ir Darbo Partijos 
viidus, nes faklinai inažąsis ka­
binetas bus valdonas, o didysis 
lik užtvirtins mažojo darbus.

Nepasi lenk i n i mas vyriausylie 
auga ir tarp konservatyvaus ele­
mento. Ministerijoj permainos 
gal sumažintų kiek nepasitenki­
nimą.

Teisių ministeris (Attorney General) Robert H. Jack- 
son, kuris užima vietą buvusio Michigan gubernatoriaus 
Frank Murphy.

Bulgarija Gina Savo Nepriklausomybe 
ir Neutralumą

Senas Valkininkų 
Miestelis

Valkininkai, Vilniaus sritis 
(Elta). — Prie pat didžiosios 
Rūdninkų girios, pušynų apsup­
tas, Merkio. Šalčios ir Gelužos 
upių vingyje stovi seniausias 
lietuviškas Valkininkų miestelis, 
minimas senovės Lietuvos doku­
mentuose, randamas senuose 
žemėlapiuose ir turįs savo her­
bą—ant pastarųjų kojų stovintį 
Hutą po karakšku vainiku.

Senovėje per Valkininkus ėjo 
didysis vieškelis Vilnius-Krnku- 
va. Čia sustodavo pravažiuo­
dami karaliai, karvedžiai; čia 
1551 m. sustojęs, lydėdamas į 
Vilnių savo mirusios žmonos 
Barboros Radvilaitės palaikus, 
karalius Zigmantas Augusias 
paskyrė jos brolį kunigaikštį 
Mykalojų Rudąjį Radvilą Trakų 
ir jos pusbrolį kun. Mykalojų 
Juodąjį Radvilą Vilniaus vaiva­
domis. Žygy j į Maskvą 1812 
metais Valkininkuose buvo ap-1 
sistojęs franeuzų imperatorius 
Napoleonas, kurio paliktą žydų

Valkininkų žydai tebesaugoja 
kaip didelę relikviją. Prie Vai-į 
kininkų yra vykę dideli mūšiai: 
1700 m. tarp kunigaikščių Sa­
piegų ir Višnioveckių šalininkų! 
ir 1700 .m. tarp rusų ir švedų.

Dabar Valkininkuose yra 2,- 
.367 gyventojai, valsčiuje yra 
11.1.32 gyventojai, iš kurių 9,- 
722 lietuviai, 1.088 žydai, 410 
gudų. 190 lenkų ir keletas rusų 
ir totorių. Yra sena bažnyčia su 
buv. pranciškonų vienuolynu, 
veikia gerai suorganizuotas lie­
tuviškas bažnytinis choras. Nuo 
1888 metų čia kunigavo poetas 
klebonas kun. Silvestras Gim­
žauskas, įvedęs bažnyčioje gry­
nai lietuviškas pamaldas ir di­
džiajame altoriuje iškalęs įra­
šą “Asz ošini duona gyva."

Valkininkiečiai ikišiol išlaikė 
ne lik gryną gražią dzūkų kal­
bą. bet ir senuosius lietuviškus 
papročius, čia tebėra nepamiršti 
šimtai padavimų, raudų, dainų. 

| pasukų, papročių ir apeigų. Val- 
j kininkielės lebedėvi tautiškais 
rubais ir skepetaitėmis, o vyrai] 
gražiai išaustus naminius dra­
bužius. Vienas buv.Lehkijos val­
dininkas savo raporte apie vai-

sinagogoje pobalninį divonėlį su I kininkiečius .taip atsiliepė: “Vie- 
karališkais inicialais ir šiandien tos lietuviai yra aiškus Kauno

M&kyldes ir Mokytojai 
Vilniaus Krašte

Vilnius (Elta)..—Nors lenkų 
mokyklos per 19 melų labai di­
delės' įtakos padarė į Vilniaus 
krašto jaunuomenę, jos išauklė­
jimą ir pačius gyventojus, ta­
čiau daug kur mokinių tėvai, pa­
sirodo, nelaukdami, kol naujoji 
valdžia.įyes naują tvarką, išpra­
šė lenkus mokytojus iš mokyklų 
ir pasiuntė juos ten. iš kur at­
vykę, o patys pasikvietė lietuvius 
mokytojus. Pavyzdžiui, švcnčio-l 
dėlių apskrityje iš 90 lenkų mo­
kytojų liko tik apie 30. Net la­
bai sulenkintose vietose tėvai iš­
prašė iš mokyklų lenkus moky­
tojus.

Nustatyta, kad prie lenkų val- 

valdžios šalininkai ir kovojd su 
visu tuo, kas lenkiška,’taip pat 

| atkakliai reiškia pretenzijas į 
į Vilnių ir jo sritis, kurios, jų- 
nuomone, priklausančios Kaimo 
Lietuvai. Dėl lo valkininkiečiai 
simpatizuoja esančiai už admi­
nistracijos linijos Vilniaus va-

I davimo sąjungai."

dinėse pradžios mokyklose dir­
bo 1.027 ir privatinėse 300 mo­
kytojų. pačiame Vilniaus mieste 
dirbo 150 mokytojų valdinėse ir 
apie 300 privatinėse. Apie 00-70 
nuošimčių tų mokytojų buvo at­
kelti iš buvusios Lenkijos giliu 
mos. Daug kur provincijoje bu­
vo lokių mokyklų, kur vienas 
mokytojas turėjo po 100 ir dau­
giau mokinių, taigi dirbo dviem 
pakaitomis arba padieniui, tad 
nenuostabu, kad mokiniai vieną 
skyrių tegalėdavo baigti vos per 
kelis melus.

Mokyklų patalpos net pačiame 
| Vilniuje labui prastos, apie mo­
kyklas provincijoje nebegalima' 

i ir kalbėti. Lenkų valdžia moky- 
1 klų statyba 'nesirūpino, remon­
to nedarė ir patiems mokyto- 

i jams algas mokėjo tik prade- 
į daili nuo 1.30 zlotų, ir ilgą laiką 
ištarnavęs mokytojas išlaikęs 

. visus ekzaminus tegaudavo al- 
j gos, kiek gauna Lietuvoje že- 
I minusios kategorijos (VI-VII) 
tarnautojas.

j Suprantama, kad prie tokios 
tvarkos, mokykla Vilniaus kraš-

1 te turėjo žemai stovėti.

PIRKIT NAUJAUSI

PASIRINK VIENĄ IŠ DVIEJŲ CHRYSLER AR PLYMOUTH

Klaipėdos Krašte
Klaipėda (Elta).—Davilų.apie- 

linkeje paskutiniu laiku buvo 
užklupti keli ūkininkai, kurie 
be leidimo pasiplovė kiaulę. Pas 
vieną ūkininką žandaras atėjo 
L-giai tuo melu, kada buvo pra­
dėta kiaulė skersti. Mėsa tuojau 

/buvo aljjnla. šis ūkininkas ir. 
•visi kiti, pagauti kiaules plovus, 
bus smarkiai nubausti.

Prieš pat Kalėdas gryždami iš 
žvejybos, k u tori ui ties pat uosto 
molais audroje sudužus, žuvo 
trys broliai žvejai iš Vilės prie­
miesčio: Martynas Kuršius, 41 
metų, Augusias Kuršius, <35 m., 
ir Fricas Kuršius, .34 m. Pirmieji 
du paliko žmonas su mažais vai­
kais, o trečiasis rengėsi per Kalė­
das apsivesti, žvejai buvo val­
džios paraginti plaukti žvejoti 
vokiečių “Winlerhilfei” (žie- 

\jiios pagalbai) žuvų maisto. Jų 
kpnai dar neišmesti, tik laivelio 
liekanas audra tuojau išmetė Į 
krantą.

Kaip Klaipėdoje vykdomos 
rinkliavos, vienas aukų rinki­
kas vietos vokiečių laikraštyje 
aprašo vieną tokią rinkliavą, 
kuri ėjo Šukiu “Kaperkrieg” (ju­
rų plėšikų puolimas): “Tai buvo 
tikras žaibinis karas. Per dvi 
dienas plėšimas (Kaperkrieg) 
buvo įvykdytas. Turbūt nė vie­
nas nedrys paliudyti, kad jis ka­
ro nepajuto. Apie tai liudija ap­
draskyti piniginių kraštai... 
Stoties aikštėje mes atvykusius 

s Į turgų žmones pasveikinome 
’būgnais ir fanfaromis ir, sa- 
vaim aišku, juos apiplėšėme. Vi­
są turgaus dieną skrebinome au­
kų dėžulėmis ir rinkėjai perse­
kiojo savo aukas, kol jų pfeni- 
giai atsidūrė dėžulėse. Orkestras 
“Skandal” kėlė ūpą visuose Klai­
pėdos “uostuose" ir juos “plėšė". 
Aprašęs, kaip buvo suvaidintas 
anglų laivų paskandinimas, ku­
ris sutraukęs didelį skaičių klai­
pėdiečių žiūrovų ir paskatinęs 
juos • aukoti, rinkėjas baigia: 
“Tokie buvo musų ginklai plėši- 

1 mo kare. Už visas nuoširdžias 
J aukas sakome dar kartą ačiū.” 
Aį------------------

PAŽYMĖJO NEUTRALŲ 
TERITORIJĄ.

Copenhagen.— Apsaugojimui 
nuo bombardavimo iš oro. Da­
nija pažymėjo savo teritoriją 
Jutland pakraščio kaipo, neutra­
lų zoną.

Bulgarijos naujasis pre-(pusę.
mieras Dr. Bogdan pareiškė į premieras ki fa. kit tvir. 
parlament™ kad Bulgarija H kad Bul rij kai lr 
nusitarus laikytis neutralu- - 
mo, gint integralumą ir ne­
priklausomybę, bet neis ka-Į 
riauti už “svetimųjų reika-l 
lūs.”

Minėdamas “svet i m ų j ų 
reikalus,” premieras turėjo 
mintyje Anglijos ir Franci- 
jos imperialistus, kurie šiuo 
tarpu ekonominiu spaudimu, 
viliojimu ir apgaule stengia­
si Bulgariją patraukti i savo su Rumunija.

| Švedija su Norvegija, neu- 
Į tratamą gins karinėm prie- 
j monėm.
• Parlamentaristam premje­
ras sakė, kad Bulgarija ne­
sinaudos kaimyno nelaime, i 
kad patenkinti savo terito-j 
riales pretenzijas. Taip sa-i 
kydamas, be abejonės, pre­
mjeras turėjo mintyje ginčą]

Sunkų Darbą ar — 
Skalbyklos Patarnavimą

Namuose skalbimas yra sunkus ir įkirus darbas. Nuo jo pailsta rankos, 
pavargsta strėnos ir galva pradeda kvaisti. Bet visą šitą galima tuojau 
pamiršti, pasinaudojant mūsų ekonominiu patarnavimu ... DARGI 
SUTAUPOME DRABUŽIUS, SKALBDAMI LIETAUS VANDENYJE. 
PAŠAUKITE CALUMET 4677.
RAMOVA SKALBYKLA-LAUNDRY

3240 So. Halsted Street, Chicago, III.

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas. 
Turime daugybe vartotų automobilių, vėliausios mados, nuo S15.00- 
ir augščiau.

BALZEKAS MOTOR SALES
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, Ill.
Phone: VIRginia 1515

VILNIES DVIDEŠIMTIES METŲ ' VILNIES DVIDEŠIMTIES METŲ

Jubiliejinis Kiicertas! ■
NHfflJOJ. BALANDŽIO Svetainė Atdara Nuo 2 Valandos Po Pietų ASHLAND BLVD. AUDITORIUM

14 DIENĄ, 1940 Programas Prasidės 3:30 Vai. Po Pietų Ashland Boulevard ir Van Buren

CHICAGOS GRENADIERIAI:
F. Jokubauskos, Al. Brazis, M. Batutis. Jie yra garsiau­
si tarpe lietuvių ir kitų tautų. Jie daug dainavo ir juos 
visi labai myli.

Birutė Ramoškaitė, iš 
Brooklyn, N. T. Garsi 
dainininkė New York Ra­
dio City ir plačiai žino­
ma lietuviams.

The Capitvators, Netherland Plaza, Cincinnati, Ohio. 
Zigmas Baltušis, T. Lombards ir Smith. Labai plačia? 
pagarsėję muzikantai. Jie atvyks į “Vilnies” jubiliejini 
koncertą linksminti visus dalyvius ir svečius.
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TRYS
—A! Apie ridenus aš daug skaičiau,— 

maloniai šypsodamas tarė Elijošius, dirs­
telėjęs Į jos veidą. Jos anakiai sukrutėjo 
ir ji skubiai sausu balsu pratarė:

—Jus skaitėte pasakas, o čia puiki, pro­
tinga knyga. Joje aprašoma žmogus, ku­
ris pasiaukavo ginti nelaimingus, nu­
skriaustus žmones... žmogus šis buvo vi­
suomet pasirengęs paaukoti savo gyvastį 
laimei kitų,—suprantate? Knyga para­
šyta juokingoj formoj... bet to reikalavo 
anuometinės sąlygos, kokiose knyga buvo 
parašyta... Skaityt ją reikia rūpestingai, 
atsidėjus.

—Mes taip ir perskaitysim,—tarė Eli­
jošius.

Mergina kalbėjosi su juo pirmą kartą; 
dėl to jis jautė kokį tai ypatingą pasiten­
kinimą ir šypsojosi. Bet ji, pažiūrėjusi Į 
jo veidą, šiurkščiai prakalbėjo:

—Nemanau, kad tas jums patiks.
Ir išėjo. Elijošiui atrodė, kad žodį 

“jums” ji ištarė kaip tai ypatingai aiškiai. 
Tas užgavo jį ir jis piktai pasakė 
Gavrikui, bežiurinėjančiam knygoj pa­
veikslus :

—Na, dabar skaityti ne laikas!
—Bet juk į krautuvę niekas neatėjo?— 

atsiliepė Gavrikas, neužvefdamas knygos.

MAKSIM GORKI

Verte P. K.

į Elijošius pažiurėjo Į jį ir nutylėjo. Jautė 
dar vis merginos žodžius apie knygą. O 
apie pačią merginą su nepasitenkinimu 
širdyj manė:

“Kokia ... pasipūtėlė!”
Laikas slinko. Elijošius stovėjo už stalo 

ir, raitydamas usus, pirkliavo, bet jam at­
rodė, buk dienos slenka labai lėtai. Kar­
tais jam užeidavo noras uždaryti krau­
tuvę ir eiti kur nors pasivaikščioti, bet jis 
žinojo, kad tas atsilieptų ant pirklybos ir 
neidavo. Vakarais išeiti irgi būdavo ne­
paranku: Gavrikas vienas bijodavo pa­
silikti krautuvėje, o ir nesaugu buvo pa­
likti krautuvę jo priežiūroje: jis galėjo 
netyčia padegti arba Įsileisti kokį pikta­
darį.

Biznis sekėsi neblogai; Elijošius svars­
tė, kad veikiausia prisieis samdyti pagel- 
bininkas. Santykiai su Avtonomova pa­
tys savaimi laipsniškai blogėjo. Ir pati 
Tatjana Vlasjevna regimai neturėjo nie­
ko prieš tai. Ji linksmai juokavo ir labai 
domingai patikrindavo dienos apyvartą 
knygoje. Ir kuomet ji, sėdėdama Elijo- 
šiaus kambaryje, vesdavo rokundas, jis 
jautė, kad ši moteriškė su paukščio veidu 
jam šlykšti. Bet kartais ji ateidavo links­
ma, mikli, baikaudavo ir, jautriai varty­

dama akimis, vadindavo Elijošių kompa- 
nierium. Jis pasiduodavo ir pasikarto­
davo tas, ką jis vadindavo prakeikta mar- 
malienė.

Užeidavo Kirikas, išsitiesdavo ant kė­
dės prie stalo ir kalbindavo siuvėjas, jei­
gu jos tuom laiku ateidavo. Jis jau nu­
siėmė policisto uniformą, dėvėjo kailinius 
ir girdavosi savo pasisekimais tarnyboj 
pas pirklį.

—šešiasdešimts rublių algos ir tiek pat 
pats pasidarau,—nebloga, a? Uždarbiau­
ju atsargiai, pagal įstatymus... Permai­
nom gyvenimo vietą,—ar žinote? Dabar 
turime gražiausią vietelę. Pasisamdėme 
virėją,—puikiai gamina, bestija! Nuo ru­
dens pradėsime priiminėti pažystamus, 
lošime kortomis... puiku, po velniais! 
Smagiai leisime laiką, o ir išlošti gali­
ma... Iš mus du kaziruojame, aš ir žmo­
na, kuris nors visuomet turi išlošti. Išlo­
šimas padengia svečių išlaidas,—cha-cha! 
Štai kas vadinasi pigus ir smagus gyve­
nimas !...

Jis tvarsėsi kedėje, užsirūkydavo papi­
rosą ir, leisdamas durnus, tęsė, permainy­
damas kiek balsą:

—Važiavau aš, broli, nesenai į kaimą, 
ar girdėjote? Ir aš tau pasakysiu: mer­
ginos ten tokios, kad—hm! Žinai, dukte­
rys gamtos... buinios, tikras radinys. Ir 
pigios jos po šimts velnių! Stiklelį vyne­
lio, svarą saldainių ir—jau tavo!

Lunevas klausėsi ir tylėjo. Jis, nežinia 
delko, gailėjosi Kiriko, gailėjosi, nesuras­
damas rimtos priežasties, dėlko jam pa­
gailo to storo trumparegio. Ir tada jau, 

beveik visuomet, jam norėjosi juoktiesl 
akyvaizdoje Avtonomovo. Jis netikėjo 
Kiriko pasakojimams apie jo meiliškus 
prietikius kaime; jam atrodė, kad Kirikas 
tik giriasi, kalba svetimais žodžiais. O 
prastai jausdamasis, jis, klausydamas jo 
pasakojimų, mąstė:

“Pagyrų puodas!”
—žinai, broli, kaip yra puiku myluotis 

gamtos glėbyje, pavėsyje krūmų, kaip 
kad kalbama knygose.

—O jeigu patirs Tatjana Vlasjevna?— 
užklausė Elijošius.

—Ji to sužinoti nepanorės, broli,—gu­
driai mirksėdamas atsakė Kirikas.—Ji 
supranta, kad tas jai nereikia žinoti! Vy­
ras, sulig gamtos, yra gaidys... Na, o tu, 
broliuk, ar turi širdies paguodą?

—Kaltas!—nusijuokęs tarė Elijošius. 
—Siuvėją? Taip? Kokią briunetką...
—Ne, ne siuvėją... 4

Lietuvio ir Rūsy Šokiai

South Bend, Ind.—Musų vie­
tinė ALDLD 35 kuopa bendrai 
su rusų IWO kuopa rengia sma­
gų šokių vakarų, šokiai įvyks 
balandžio (April) (i <1., 7:30 vai. 
vakare, Darbininkų svetainėj, 
1216 W. Colfax avė. %

Mes čia su rusais darbininkais 
gražiai sugyvena ule: užlaikome 
darbininkų svetainę ir visus pa­
rengimus darome iš vieno. Mes 
jaučiamės kaip viena tauta, ka­
da sueiname į parengtus balius.

šitame baliuj taipgi gražiai 
praleisime laikų ir šiek tiek pa­
darysime pelno ALDLD kuopai, 
kuri, kaip jau visi lietuviai čia 
žino, sunaudoja geriems tiks-,

—Virėją? Virėja,—irgi gerai: ji šilta, 
zgrabni...

Elijošius kvatojo, kaip pamišęs;. tas 
juokas įtikindavo Kiriką, kad tokia virėja 

lams. Įžanga tik 30 centų, tad 
visi bukime ir dar karta praleis- 
kime pavasario vakarų1 kartu. 
Vasarų rečiau' 'tenka susieiti.

Komitetas.
tikrai yra...

—Tankiau jas mainyk, tankiau mainyk, ir Hitleris ‘DIEVO VAIKAS’,
—žinovo tonu patardavo jis Elijošiui.

—Bet kodėl jus manote, kad siuvėja ar 
virėja? Nejaugi kokios kitokios aš never­
tas?—užklausė Lunevas slėpdamas juo­
ką.

—Jos tau, broliuk, pagal tavo padėjimą 
draugijoje, geriausia pritinka ... Juk ne­
gali gi užvesti romaną su dama ar mer­
gina iš aukštesnės luomos, ar ne?

SAKO RELIGINGAS ANGLAS.

Londonas. —- Kenneth Tyler, 
“sąžiningas karo priešas,” sakė 
jis neis kariauti, nes mylįs visus 
žmones. Užklaustas, ar ir Hitlerį 
mylįs? Atsakė, taip, nes ir Hit­
leris yra “Dievo vaikas,” nors 
visuomenei kai kuo nusidėjęs. •

VALKATA
Keturių Veiksmų Operetė

Pradžia 3:30 Valandą Popiet

KARALIUS
Lietuviu Kalbu Vertė J. Steponaitis

Pirmu Kartu Lietuvių Kalbo j

(VAGABOND KING)

Balandžio-April T 1940 
SOKOLU SVETAINĖJ

•■pranas vinion- 2343 S. Kėdzie A venų e Chicago, Ill.
w w —    — “Karalius Louis XI”

W. SLANCAUŠKAS

. “Tristan”

Stato Scenoj
Laisvės Kanklių

Mišrus Choras
Vadovybėje

J. Kenstavičiaus

LKM Choras Vadovybė J. Kenstavičiaus.

Tikietai:
Išanksto: 85c 

Prie Durų $1.00 
Šokiai Abiejose 

Svetainėse

F. JOKUBAUSKAŠ

“Tabarie”

4
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Bulgarijos Žmonės 
Sveikina Raudonąją 
Armiją

Atstovai 65 kultūrinių, 
darbo unijų, agrikulturinių 
ir švietimo organizacijų pa­
siuntė bendrą sveikinimą So­
vietų Sąjungos Raudonąja! 
Armijai, pasekmingai ištaš­
kiusiai suomių baltagvardie­
čių pavojų Sovietų teritori­
jai.

Tokio turinio sveikinimo 
laiškas gauta Sovietų pa- 
s^intinybėj Sofijoj:

“Per Tamstos asmenį mes 
sveikinam brolišką rusų liau­
dį proga jos- armijos drąsių 
žygių, kurių pasekmėj gink­
lu jinai atsteigė taiką Suo­
mijoj ir suardė planus amži­
nų priešų slavam.

“Musų širdys perpildytos 
džiaugsmu, kad anūkai mu­
sų išlaisvintojų prideramai 
išpildė pareigą jiems paves­
tą jų tėvynės.

“Tegul gyvuoja narsi rusų 
armija!”

Sykiu su 65 organizacijų 
atstovais sveikinimą pasira­
šė eilė žymių individų, jų 
tarpe teisininkų, daktarų ir 
profesorių.

Sveikinimas, kaip mato­
me, parašytas nacionalisti­
nėj dvasioj. Bet jisai svarbus 
tuo, kad aiškiai parodo Bul­
garijos žmonių pakrypimą į 
Sovietų Sąjungos pusę.

Anglai Pagrobė Paštą Nuo 
Amerikos Orlaivio

1
Nevy York, kovo 29. — Ame­

rikos “Klipcriui” sustojus Ber­
muda saloj, Anglijos aulorite- 
.tai suėmė 1,600 svarų pašto per- 
cenzuravimui.

Per keletą savaičių “Kliperis” i 
nestojo Bermudoj. šj sykį jis tu­
rėjo sustoti dėlei stokos gasoli- 
no.

Įspėjimas 
Rūkantiems

Sargas William Brown, 40 m., 
Way Service Co. raštinėj, eida­
mas pareigas, rūke cigaretą. 
Biskį užsnūdo. Kaip tai cigare- 
tas uždegė jo drapanas, popie- 
ras ir žmogus mirtinai apdegė.

Rukantiem patartina būti at­
sargiem su cigaretais.

Prigėrė Berniukas 
Apleistam Name

Joseph Cuningham, 8 melų, 
žaidė apleistam name prie Chi­
cago ir Laramie avė. Jis įkrito į 
8 pėdų duobę, kuri buvo pilna 
vandens, ir prigėrė.

Tas namas buvo pradėtas bū­
davot! prieš bedarbės laikus ir 
iki lio laiko riogso nebaigtas.

10,000 Chicagiečių 
Suėjo Pažirėti 
Subvės

Pereita šeštadienį pirmu kar­
tu buvo atdara subvė del publi­
kos pasižiūrėti, prie Milwaukee 
ir Chicago avės. Susirinko apie 
10,000 žmonių įdomaujančių 
pamatyti, kaip atrodo konstruk­
cijos darbas.

Jau 15 mylių yra išbudavola 
subvės.

KIEK LIETUVOJ GYDYTOJŲ.

Kaunas. -Iš surinktų duome­
nų matyli, kad šiuo melu Lie­
tuvoje yra 915 medicinos gydy­
tojų, kurie tautybėmis taip pa­
siskirsto: lietuvių—180, žydų 
385, rusų 16, lenkų 16, vokiečių 
11, gudų 3 ir ukrainiečių L

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

U “VALKATA KARALIUS” 
Smto LKM Choras Balandžio 7

j Sokohi Svetainėje

Jubiliejinis “Vilnies” 
koncertas įvyks balan­
džio 14 dienų, Ashland 
Auditorijoj. Pradžia 3 
valandą po pietų. Tikie- 
tai išanksto 60 centų, 
prie durų 75 centai.

Labai gražus keturio­
likos punktų progra­
mas.

Bus svečių iš Los An­
geles, New Yorko, Det­
roito, St. Louis ir tt.

įsigykite tikietus. Vi­
si dalyvaukite!

Ciceros Žinios
Rytoj Balsavimo Diena

Rytoj rinkimai Cicero miesto 
valdžios—teismo diena. Trys 
partijos stalo kamlidalus. Kat­
ra jų laimės? To užtikrinti nie­
kas negali, priklauso nuo pačių 
balsuotojų.

Lietuvių balsuotojų yra ne­
mažas skaičius, ir jeigu jie visi 
vieningai, sutartinai krypty 
vienon pusėn, tai tie ir laimė­
tų. Bet tarp lietuvių sutarties 
nebuvo ir nėra. Kaip ten nebū­
tų, eikite ir balsuokite iš savo 
liuoso noro, pasirinkimas yra 
didelis. Bet už vis geriausia, 
duokime progos naujiems, ku­
rie duoda prižadus numažinti 
taksus ir vandens kainas ir žada 
būti taupiais visame kame.

Pereitų penktadienio vakarą 
šv. Antano parapijos svetainė­
je lietuviai republikonai turė­
jo savo susirinkimą. Tarpe ki­
tų kalbėtojų buvo advokatas 
Antanas Olis, kandidatas į tei­
sėjo urėdą Chicagoj. Advoka­
tas Olis pasakė labai gerą pra­
kalbą. Visli geras ūpas.

R. D.

Svečiai iš Plymouth, 
Pennsylvania

Kovo 28 d., “Vilny” lankėsi 
svečiai iš Plymouth, Pa., Jonas, 
Katarina ir sūnūs Larry Liitac- 
kai, ir Vincas Zavistauskas. Lu­
kteltai aplankė savo seserį, ku­
ri gyvena Milwaukee, Wis., S. 
Baranauską ir apsistoję buvo 
pas žentą J. Paužą, 2910 Pop­
lar si.

Vis? buvo “Vilnyje” ir apžiu­
rėjo spaustuvę ir visą “Vilnies” 
įstaigą.

Kovo 29 d. apleido Cliicagą ir 
išvyko atgal į Plymouth, Pa.

Geros kelionės svečiams.
—J. P.

Universal ir Kiti 
Bankai Išmokėjo 
$284,483

i International 
Harvester 
Kompanijos Planas

Pagaliau 8 uždaryti bankai sa­
vo depozitoriam išmokėjo ir če­
kius išsiuntinėjo sumoje $281, 
183.53.

Šie bankai pasiuntė čekius: 
Universal Stale Bankas, tai bu­
vęs lietuviškas Alijošiaus ban­
kas; Habited Street Stale Bank; 
Morgan Trust and Savings 
Bank; Novak and Sleiskal 
Stale Bank; Ridge Stale Bank; 
ir West Highland Slate Bank.

Lietuvių — Universal Stale 
Bank iki šiol išmokėjo $36,179.- 
10, tai grąžino depozitoriam už­
šalusių pinigų nuo dolerio po 
42 ir pusę cento. Pastaruoju 
laiku gavo po 5 centus nuo do­
lerio.

Demokratų 
Buveinių Langai 
Braška

Kiek pirmiau išdaužė demo­
kratų buveinės langą prie 31st 
st. Dabar vėl langai išbyrėjo de­
mokratų buveinės 1160 W. 33rd 
street.

Langus daužo tų demokratų, 
kurie skaitosi sukilėliais. Šia 
proga tenka tas pažymėti. Tie 
žmonės, tai yra demokratai, ly­
giai ir republikonai daug kalba 
apie demokratiją. Bet kai atei­
na laikas demokratiją prakti­
kuoti, lai ji taip praktikuojama, 
kad oponentų langai braška ir 
stiklai ant žemės byra. „

Nepolitikas.

Šiandien LDS 112 
Kp. Susirinkimas

Pirmadienį, balandžio 1 d.. 
Vengrų salėje, 1632 Milwaukee 
avė., 7:30 vai. vakare, įvyks LDS 
112 kuopos mėnesinis susirinki­
mas.

Susirinkimas labai svarbus. 
Apart kuopos ir centro reikalų, 
turime pasitarti del musų pa­
rengimo North Sidėje.

Tad visi kuopos nariai daly­
vaukite.

—B. Aluzas, kp. sekr.

Šeimininkės Nusistebės Tokiu Dideliu Maišu 

hemowitu skalbinių 
(DAMP WASH) 

SIŪLOME TIKTAI Už
Skalbiant tinklo maiše 

sumažininat nusidėvėjimą. 
Minkšti, Lengvi Prosyti

TREČIADIENIAIS
KETVIRTADIENIAIS

• PENKTADIENIAIS

25sv- $1
ir 3c. už pried, sv. kasdien.

30sv- S1
PIRMAD. — ANTRAD.

šaukite anksti tos

Išbandykite Patarnavimą 
Šiandien pašaukiant

MAŽAI
ŠEIMAI 

RYŠULIAI
10 SVARŲ
59 centai.

Victory 1818
dienos pristatymui.

2,000 Svarų Kugelio
Lelei Balandžio 7 Lienos

v Garantuojame
Grąžinant 
pinigus.

nu e LINE n's

Jus turite būti; 

patenkinti, arba; 
nemokėkite. ;

RED*P,HrrE‘BlUE
610 UJ65T TWENTY SIXTH STREET

VICTORY1

"MES PAIMAME JŪSŲ RYŠULIUS ANKSTI—SU 7 V AL. RYTO’

Kompanijos prezidentas S. G. 
McAllister skelbia spaudai, kad 
jau viskas . prirengta įvedimui 
darbininkams taupymo siste­
mos.

Darbininkai galėsią laupinli 
pinigus ten dirbdami ir net kom­
panijos Šerus įsigyti.

Tame nieko naujo. Daugelis 
kompanijų pirmiau lokius pla­
nus išbandė. Tuo būdu bando 
darbininką pririšti prie kompa­
nijos ir duoti jam suprasti, būk 
jau yra savininkas ir iš to turės 
naudos.

Praktika parodė, kad darbi­
ninkai iš to mažai naudos turi, 
.arba visai jos neturi. Ko bosai 
nori, lai kad darbininkai nesior- 
ganizuolų į unijas ir jiem būtų 
nuolankūs. Tai tam tas garsusis 
planas.

Kalvis.

SOUTH BEND, IND.
ALDLD 35 kp. ir rusų IWO kp. 

rengia smagų balių su šokiais balan­
džio (April) 6 d.. Darbininkų Sve­
tainėj, 1216 W. Colfax Ave. Įžanga 
30c. Šokiai prasidės kaip 7:30 vai. 
vakaro. Visus kviečiame atsilankyti. | 
(1-2-3) Komitetas.

Cook Apskričio, 
Illinois Valst., 
Raštininko Pranešimas

Kaip airiai myli savo “corn 
beef ir cabbage”, taip lietuviai 
myli savo kugelį. Ir'radio klau­
sytojai, kurie klausosi- šaltimie- 
ro programų WHIP stoties, ži- 

I no ir pažysta juokdarį, Dėdę 
Bruką. Jie taipgi žino, kad jis 
labai fnTgsta kugelį.'

Ir šimtai klausytojų per laiš­
kučius yra parašę Dėdei Brlikui, 
kad bal. 7 d. jie nori su juomi 

'susitikti ir pasivaišinti lietuviš­
ku kugeliu.

Todėl gnspadinės dėlei to va­
karo jau turi užsisakę 200 mai­
šų bulvių ir tą dieną iškeps Šu- 
rum-Biirum dalyviams 2,000 
svarų kugelio

Nepamirškite! Visi turite 
“deilą” su Dėde Bruku ir kitais 
programų dalyviais bal. 7 d, 
Ashland Blvd. Auditorijoje.

(Sklb.)

Prisilaikant Illinois valstijos nomi­
nacijų įstatymo paragrafo 34, šiuomi 
skelbiu, kokios bus spalvos popiera 
nominacijų balotai skirtingų politi­
nių partijų Cook apskrityje, neįskai­
tant sekamus miestus: Berwyn, Chi­
cago, Chicago Heights ir Harvey; 
miestelį Cicero ir bažnytkaimius: 
Elmwood Park, Morton Grove. Niles 
Center, Summit ir Stickney. Nomina­
cijų balotai, balandžio 9 dieną, 1940 
m., bus sekamos spalvos:

Demokratų partijos..........Rožinis
Rcpublikonų partijos .................
.................... ,..... Gclsvai-rusvas.
UŽTVIRTINIMUI KAS VIRŠUJ 

PASAKYTA, aš. čia pridedu savo 
ranka parašą ir Cook apskričio ofi- 
cialę žymę, šiandien, kovo 25 dieną, 
1940 metais:

MICHAEL J. FLYNN.
Apskričio Raštininkas, 

Cook Apskričio, III.
(26cl)

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimu.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, IlL 

TEL. VICTORY O*’n

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

APLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAI F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmcntus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas.

LEO NORKUS, JR.
DISTRIBUTOR OF

Ambrosia-Nectar
BEERS

GERKIT TIK GERĄ ALŲ, padarytą Chicagoj.,Visi geria 
ir mėgsta AMBROSIA Alų, bet, prie to, išdirbėjai nuspren­
dė padirbti dar geresnį alų, kurį užvardino NECTAR. Šis 
alus yra pagamintas iš importuotų pirmos rūšies produktų.

Urmo (wholesale) kainomis pristato į alines ir kitas 
įstaigas. Visuomet kreipkitės pas NORKŲ, kur gausite grei­
tą ir teisingą patarnavimą.

2423 West 64th St. Tel. Hemlock 6240

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riu mėty gyvavimas.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra Įsteigta ant namų 
e kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnei

vietos taupyti savo pinigus. pMįRiri
ĮSIGYKITE Į4AMĄ PER MŪSŲ LENGVO
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ. METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 1118 Jos. M. Mozeris, Sec’y. .
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5.000 Federalinėje įstaigoje.

MARQUETTE PARK
Lietuvių Darbininkų Susivieniji­

mo 127 kuopos nariams.

Gerbiami draugai ir draugės, 
127 kuopos nariai! Visiems pri­
menu, kad 127 kp. susirinki­
mas įvyks antradienį, balandžio 
2 dieną, kaip 7:30 vai. vakare, 
Marquette Flail, 6908 S. Western 
Ave. Gerbiamieji, visi esate pra­
šomi skaitlingai atsilankyti, nes 
po susirinkimo, kurį greitai už­
baigsime, turėsime labai žin­
geidžią prelekciją sveikatos 
klausimu. Prelekciją duos mu­
sų kuopos daktaras Dr. Kadz- 
wick. Tai bus malonu arčiau su­
sipažinti su musų kuopos gy­
dytoju ir išgirsti labai naudingų 
patarimų apie sveikatą. O kam 
nėra miela sveikata? Tai yra 
musų brangiausias turtas.

Tad, gerbiamieji, palys visi 
dalyvaukime ir pakalbinkime 
savo kaimynus, kad ir jie at­
vyktų pasiklausyti. Geriausiai 
juos kartu atsiveskime į susi­
rinkimą. Tai niekis, kad jie nė­
ra musų kuopos nariais, jie ga­
lės pabūti su mumis kartu per 
susirinkimą ir vėliau, apie 8:30, 
pasisklausysil projekcijos.

Tad kviečiant kad ir ne na­
rius skaitlingai atsilankyti, o 
kuopos nariai lai būtinai visi tu­
rėtumėt atsilankyti.

Fin. Rast. J. K. S,

Turime geriausią pasirinkimą 
vyriškų viršutinių marškinių, vi­
sokių spalvų, taipgi gražių naujų 
kaklaraiščių.

Bridgeport Knitting 
Mills

504 West 33rd Street
Arti Normal Ave., Chicago

TEL. VICTORY 3486
F. Selemonavičius, Sav.

Atdara Kasdien ir Vakarais 
ir Sekmadieniais.

Darome Malrasus 
Sulyg Užsakymo

Sutaupyk krautuvės pelną 
perkant tiesiai iš 

dirbtuvės.
Taipgi čia galima gauti lovas, j 
springsus ir atnaujintus matrasus j 

už labai žemą kainą.
GOODREST 

MATTRESS CO.
4537 So. Ashland Avenue .

Phone Yards 6121

Siunčiame Gėlės Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, III.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagoa ir Ciceroe Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Aa»oc1*cŲos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną Ir Nakų

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ava.
TEL LAFAYETTE 8084

Asthony B. Pefe
1410 S. 49th CL, Ctesro 

TEL. CICERO 81M

•884 S. Western Avaaue 
TeL Graveliui 0148

S. P. MAŽEIKA
8319 S. Lltuanica Ava. 

TEL. YARDS 1138 ir 11M

Autasas M. Phillips
8307 Lltuaniea Ava.

TEL. YARDS 4»M

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 ir 2518 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TaL Pullman 1270 -ir 2515

P. J. RIDIKAS
8354 8. Halsted Street

TEL. TAKDI 14U

L J.ZOLP
1046 W. 46th SL

YARDS 8781 
0788

J. LIULEVICIUS I
4848 S. California Ave.

TKL. LAFAYETTU 8578
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IŠKILMINGAI PAMI­
NĖS PASAULINĖ DAR­
BININKU ŠVENTĖ '
Darbo Unijos Šaukia Plačią 
Konferenciją Balandžio 15

‘Valkata Karalius’
Balandžio 7

Policija Užpuldinėja
Streikieres Moteris

Pasikalbėjimas su 
Zigmantais Apie 
Hot Springs, Ark.

CLASSIFIED ADS I Medicinos Daktarai I

Areštavo Helen Lubas, Alice 
Bozynski ir Kitas 2.

Pereitą trečiadienį Chicago 
Metallic - ‘' 
3711 So.
ninkai, kurie yra organizuoti į 
CIO uniją, išėjo į streiką.

Didžiuma .darbininkų strei­
kuoja. Tačiau, keletas pasiliko 
dirbti.

Dirbtuvės savininkas pasi­
kvietė policiją, gavo laikos iš 
slaptos policijos. Tūla darbinin­
kė liudijo, būk jai grasinusios 
kitos darbininkės, kurios strei­
kuoja, tai Anne Bijanke, Helen 
Lubas, Florence Plecki ir Alice 
Bozynski. Tuo pasiremiant, sa­
vininkas gavo varentą ir areš­
tavo keturias streikieres, kurių

Manufacturing Co., 
Ashland Ave, darbi-Kovo 30 d. kailiasiuvių uni­

jos raštinėj įvyko užmazgos kon­
ferencija- paminėjimui tarptau­
tinės darbininkų šventės gegu­
žės pirmos.'.

Dalyvavo atstovai nuo darbo 
unijų, nuo bedarbių organizaci­
jų, nuo fraternalių draugijų ir 
nuo tautinių grupių.

Brolis Finglass atidarė ir ve­
dė konferenciją. Jis • patiekė į- 
žangos .kalbą, žymėjo, kad pa­
saulinė darbininkų diena išaugo 
iš Chicagos darbininkų kovų už 
trumpesnes darbo valandas ir 
už civiles teises.

Kalbėtojas nurodė, kad šiuo 
laiku kąip tik tokia padėtis, kad 
dąrbininkąi turi glausti jėgas, 
bendrai išstoti veikti už būklės 
pagerinimą, už teisę organi­
zuotis j unijas. Prie to, jis pa­
brėžė, kad dabar yra ir kitas de­
gantis reikalas, lai kova už tai- • 
ką ir už Amerikos išlaikymą nuo 
įvėlimo į imperialistinę skerdy- ' 
nę-

Brolio Finglass prakalbą de­
legatai pasitiko entuziastiškai ir ! 
tuoj ėjo prie dienos darbų.

Nutarta, kad laikinas komi- 
tėtas, kuris sušauks plačią kon-| 
ferenciją, jeigu bus galima, jog k 
surengti demonstraciją. Tačiau 
jeigu pasirodytų šiokios dienos 
vakare negalima sutraukti tuks­
iančių parodon, tai rengti atvi­
ram ore masinį mitingą, de­
monstraciją.

Gegužinės demonstracija į- 
vyks trečiadienį, gegužes 1 d.

- Konferencijoj išrinko ketu­
rias komisijas, kurios ant vietos 
pasidalino darbu. Darbininkų 
šventės paminėjimui ’veiks šios 
komisijos: leidimo gavimo ko-! 
misija, spaudos komisija, finan­
sų komisija jr komisija kvieti-, 
mui organizacijų, kad prie pa­
minėjimo prisidėtų.

Šios visos komisijos sudaro 
laikiną komitetą gegužės pir­
mos paminėjimo. Komisijos 
pirmininkas, tai kailiasiuvių uni­
jos prezidentas, brolis Finglass.

Plati konferencija numatyta 
šaukti pirmadienį, balandžio 
15 dieną, Midland viešbutj-j.

šiuomi prašau lietuvių orga­
nizacijų, kad jos išrinktų dele­
gatus į gegužinę konferenciją 
Tr kad paskirtų tam reikalui po 
kelis dolerius pinigų iš organi­
zacijų iždo bei kad parinktų tarp 
narių aukų.

Nuo lietuvių organizacijų jau 
davė $5 del darbininkų šventės 
demonstracijos prirenginio ir 
trumpoj-ateityj pažadėjo $15 su-

Iki gegužės pirmai teliko tik | Prince”., Linksma, pranešti, kad 
mė-nesis^ Veikime greitai; rupiu-i d. Sadauskas vėl loš su LKM 
kimės stropiai gražiai ir išlęil- choru ir “Valkata Karalius”.
mingai paminėti .tą garsią dieną, Į .lis atliks rolę “Rene”, vienas 
kad ryškiai atžymėti darbininkų] iš valkatų būrio, kurie tariasi!Avenue, 
solidarumo* ir kovos metinę nužudyti karalių Liudviką XI.1 ------
šventę’ ' Tail?6i jis i,asisako’ ka<1 jis ge |IčtakvinnU“Rox

i-esnis už Praną Villon ir nori ISiaiSVinO IS DOX 
j laikytis, prie “Ugelė”, kuri myli C
- Villon.
! Kas daugiau dedasi, tai jus pa-, 
Imatysite balandžio 7 dieną, kai
ateisite pamatyti “Valkata Kara-

F. YURGIL 
“Margot”

“Aš turiu balto vyno, ir rau­
dono vyrio—sukilėlių vyno, — 
jei jus pinigų turite! Parodykite 
kas ką turite, juk jus visą baž­
nyčią išvogėte”, šiuos žodžius 
kalba “Margot”, užeigos savi­
ninkė į visus sukilėlius.

Frances Yurgeliutė, jauna, žy­
mi LKM choro darbuotoja, jau­
nuolių kuopų veikėja ir meni­
ninkė, suloš “Margot” rolę ope­
retėj “Valkata Karalius”, balan-

A r e š t uotas streikuojančias 
moteris stojo apginti Tarptau­
tinis Darbininkų Apsigynimas. 
Advokatas D. Heisler veda by­
lą.

Dirbtuves savininkas ir poli­
cija pasimojo paneigti darbi­
ninkam net streikavimo teisę. 
Pasirėmė kokia ten pasaka ir 4 
moteris areštavo. Kaltina ne­
tvarkingam užsilaikyme ir pa­
dėjo po $25 bondsu.

Streikierys.

džia 3:30 vai. po pietų.
LKM choras, vadovybėj jau­

no, pasižymėjusio chorvedžio, 
Juozo Kenstavičiaus, nekreip­
damas domės į lėšas, deda di­

Šeštadieni Taikos Diena 
Ashland Auditoriume
Automobiliais Paroduos Nuo 

Slakjardų Į Prakalbų Vietų.

Draugai O. ir A. Zigmantai, 
nuoširdūs pažangaus judėjimo 
rėmėjai, kurie gyvena Cicero, 
III., ir ten turi Horse Shoe ta­
verną, 2507 So. 52nd Ave., daug 
įdomaus papasakojo apie Hot 
Springs, Ark.

Draugas Zigmantas jau tris 
kartus toj vietoj buvo nuvykęs 
sveikatos reikalais, šių metų 
sausio pabaigoj abudu Zigman­
tai išvažiavo Į sveikatos rezor- 
tą.

Pereitos savaitės pradžioj jie 
sugryžo. Gerokai pailsėjo, ap­
ėmė keliolika maudynių. Da­
bar jaučiasi gerėliau.

Hot Springs, Ark., yra ir lie­
tuvių. Tačiau, nedaug. Bet ąto- 

Istogautojų, tai pusėtinai daug 
suvažiuoja. Kaip tik tuo laiku 
ten turėjo atostogas ir Baršaus­
kai iš Brighton Parko.

Esą ir keletas farmerių, tai 
Katilius ir dar du, kurių pavar­
džių netekę..sužinoti. Jie turi 
farinas Little Rock, Ark., apie 
60 mylių nuo Hot Springs

Daugelį metų New Arlington 
viešbutyje dirbo tūlas lietuvis 
virėju. Jo vardas Feleksas. Sa­
kė, turįs brolį Wilkes-Barre, Pa. 
Kalbamas Feliksas pernai numi­
rė ir daug pinigų palikęs.

Tai tokios naujienos apie Hot 
Springs ir apie tenykščius lietu­
vius. Tūlas A. Toleikis turįs 

Į Hot Springs nedidelį buteluką.
Pragyvenimas esąs pusėtinai 

brangus, šiuo laiku lenai jau 
medžiai sprogsta ir žydi.

Korespondentas.

VIETOS PRANEŠIMAI
CICERO, ILL.

LDS 109 kuopos susirinkimas ir 
prelekcija įvyks antradienį, balandžio 
2 d., Lietuvių Liuosybės svetainėje, 
14th St. ir 49th Ct., Cicero, III. Visi 
nariai būkite laiku. Susirinkimas 
prasidės 7:30 valandą vakaro, o pre­
lekcija 8:30 vai. vak. Kalbės Dr. 
Dundulis. Kviečiame dalyvauti ir 
pašaliečius. (30-1-2)

Vaidyba.

MOKINAME: Anglų ir Lietuvių 
Kalbų, Gramatikos, Aritmetikos,t 

Stenografijos, Knygvedystės, Piliety­
bės ir daug kitų mokslo dalykų. 
AMERIKOS LIETUVIŲ MOKYKLA 
816 W. 33rd Pl., Chicago, Ill.

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS } 

4422 S. Western Avenue
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

—Delegatas.

Popieriniai Kontei­
neriai Pienui 
Sanitariška

ta Karalius” išeitų kuopuikiau- 
siai. unijos, ir kitos masinės organi­

zacijos stropiai rengiasi prie Tai­
kos Dienos. Automobiliais va­
žiuos nuo slakjardų darbininkų 
unijos, Marshalfield ir 48th st. 
i Ashland Auditorium.

sus kalbėtojas. Transporto Dar­
bininkų Unijos mylimas vadas 
Michael Quill. Taipgi kalbės 
Jurininkų unijos prezidentas Jo­
seph Curran.

Raginami lietuviai skaitlingai 
dėtis prie taikos dienos masinio 
mitingo, tai jame dalyvauti. Ku­
rie gali su automobiliais va­
žiuoti, tai būtinai bukite kaip 
1:30 po pietų prie slakjardų dar­
bininkų" buveinės. P. T.

F. SADAUSKAS 
“Rene”

Musų mylimas dainininkas ir 
lošėjas, Pranas Sadauskas, vi­
suomet dalyvauja ir darbuojasi, 
su kankliečiais. Pereitais metais 
jis puikiai pasirodė su dainavi­
mu ir lošimų, kada sulošė rolę 
“Dr. Engei”, operetėj “Student

S. Mažeika Jau 
Pasveiko

Kas Nori Pasimo­
kinti Lietuviškai?

BRIGHTON PARK
LDS 76 kuopos susirinkimas įvyks 

pirmadienį,' balandžio 1 d., 7:30. vai. 
vakaro, Hollywood svetainėje, 2417 
W. 43rd St. Būtinai visi nariai daly­
vaukite laiku, nes, apsvarstę kuopos 
reikalus, turėsime paskaitą apie svei­
katą. Kviečiant atsilankyti ir ne- 
narius. (30-1) A. S.

BRIDGEPORT
Lietuvių Literatūros Draugijos 19 

kuopos susirinkimas įvyks antradie­
nį, balandžio 2 d., “Vilnies” svetai­
nėje, 3116 Š. Halsted St. Po susirinki­
mo Daktaras S. Biežis duos prelekci- 
ją apie naują būdą gydymo plaučių 
uždegimo. Kviečiame narius ir ne- 
narius atsilankyti ir išgirsti taip svar­
bią lekcija. Komisija.

(30-1-2)
TOWN OF LAKE

LDS 102 kp. mėn. susirinkimas 
Įvyksta antradienį, balandžio (April) 
2 d., 8 vai. vak., Ežerskio svet., 4600 
So. Paulina St.

Visi draugai ir draugės pribūkite 
laiku ir nepamirškite užsimokėti savo 
mėnesines duokles. Bus išduotas ra­
portas komisijos ir kuopos valdybos. 
(30-1-2) Kviečia Kp. Valdyba.

Su nuostoliais priversti parduoti 
3 flatų mūrini namą, 1—4, 2—5 kam­
bariai. Geram stovyj, su garo šiluma, 
elektros šaldytuvu, nauju stogu; 
žaislų rūmas skiepe; naujas stokeris. 
Mažas morgičius. $3,500 cash arba 
išlygos. E. C. Johnson, 3233 Fulton 
Blvd., 2nd floor. (29-30-1)
PARDAVIMUI 2 flatų mūrinis namas 

po 5—6 kambarius. Kaina $4,000. 
Įnešti $800. likusius mėnesinėmis 
mokestimis.. Yra 2 karų garadžius. 
Savininkas apleidžia miestą. 6219 S. 
Laflin (30-1-2)

HELP WANTED MALE
Reikalingi Likierio Pardavėjai 
CHICAGOS LEADING DISTRIB­

UTORS tautiniai pagarsėjusių rū­
šių gėrimų moka algą ir komišen pa­
tyrusioms pardavėjams apsaugotoje 
apielinkėje. Kreipkitės sekmadienį 
nuo 10 iki 12 pietų. PIONEER AT­
LAS LIQUOR CO., 1010 S. State St.

(30-1-2)

BRIDGEPORT
LDS 53-čios kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks trečiadieni, balan­
džio (April) 3 d., Mildos svetainėje, 
ant 3-čių lubų, 8-tą vai. vakaro. 
Turime daug svarbių reikalų: išrinki­
mas delegatų j Apskričio konferenci­
ją ir apsvarstymas Apskričio laiško. 
Taip pat atsilikusieji su mokestimis 
malonėkite šiame mitinge atsiteisti.

Visus užkviečia
S. Deikus, Sekr.

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 lld 12, 2 iki 4 Ir vakarėli 
7 iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 rytų 

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

PAJIEŠKAU DARBO
Esu pavienė moteris, pajieškau 

darbo prie kriaučiaus, kad ir ne pilną 
laiką, 2 arba 3 dienas j savaitę. Pa­
tyrus dirbti prie moteriškų ir vyriš­
kų drabužių. Moku visokį siuvimo 
darbą. Kam reikalinga siuvėja, kreip­
kitės antrašu: 3116 S. Halsted St.. 
Box 117,,Chicago, Ill. (30-1-2)

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VAI.ANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 6 iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti,
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1936

MARQUETTE PARK
LDS 127 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks balandžio 2 d., 8 vai. va­
karo, po antrašu: 6908 So. Western 
Ave., Marquette Hall. Nariai malo­
nėkite dalyvauti. (1-2)

, Nutarimų Rašt. M. Werbick.

Lietuvių Universiteto Kliu­
dąs atidarė?fliętuvių kalbos kle- 
są, Fellowship House, 833 W. 
33rd Pl. Painokos įvyksta penk­
tadienių vakarais.

Kas norite pasimokinti lietu­
viškai, užsiregistruokite.

Pirmos rūšies juodžemis dėl gėlynų 
ir žolynų, specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam 
bušeliais arba vežimais. 1 bušelis 
25c, 5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. 
Jei pirksite daugiau kaip vieną bu­
šelį, už pristatymą nemokėsite. Mes 
pristatom. Ofiso valandos: nuo 7-tos 
vai. ryto iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS
6100 S. State St., Chicago, Ill. 

Tel. Wentworth 7942 • 
(Mar. 11 c Apr. 11)

Pajieškojimai
GĘOKGE GlIZEVlCn

Pajieškau sūnaus George'Guzevich- 
Guze, kuris balandžio 6 d., 1937 m., 
išėjo iš namų ir negryžo, ir jokios ži­
nios apie jį negavau. Jis yra 5 pėdų, 
6JX colių aukščio, sveria apie 140 
svarų. Jeigu kas pažystate. arba kur 
sutikote, tai prašau pranešti jo ant­
rašą, už ką būsiu labai dėkinga, .arba 
jis pats lai atsišaukia.

K. GUZEVIČIEN6
4030 S. Artesian Ave., Chicago, Ill.

(20c31)

Ofiso Tel. VIRginla 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 1-3 ir 8?30 p.hn.

Nedėliomis pagal sutartį._____ i
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
. 756 West 35th Street
(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)

VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakaro
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6120

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
(AI.AIWU3; uuv k—n «

Seredomis ir nedaliomis pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Bendras Vilniečių
Šelpimui Komitetas

S. Mažeika, laidotuvių direk­
torius, -buvo sužeistas automo­
bilio nelaimėj. Ilgai teko jam 
pasirgti. Šiomis dienomis jis su- 
gryžo iš ligoninės ir stojo pri­
žiūrėti laidotuvių ir šermenų 
biznį.

S. Mažeika turi gražių šer­
menų koplyčią, 3319 S. Lithua- 
ar. D.

Iki šiol Chicagoj, galima sa­
kyti, buvo trys Vilniaus žmonių 
šelpimui komitetai: katalikų, 
sociajislų ir Lietuvių Vaizbos 
Buto komitetai.

Tie trys komitetai veikė at­
skirai ir rinko aukas vilniečių 
šelpimui. Pažangiečiai, tai yra 
bolševikiško nusistatymo žmo­
nės, nesteigė savo komiteto, o 
taip parinkdavo aukų ir jas per­
duodavo konsului persiųsti.

Pereitą penktadienį, kaip te­
ko girdėti, Lietuvos konsulate 
įvyko pasitarimas, kad įsteigti 
bendrą visų organizacijų Vil­
niaus krašto žmonių šelpimui 
komitetą. Ar kas iš to bus, tai 
vėliau pamatysime.

Rep.

Car” Merginą
Rytoj Prasidės 
Cenzo Ėmimas

Patapkite Barbėsiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENTISTAI T

Acme Steel Co.
Savininkai Džiau­
giasi Pelnu

MEDŽIŲ AUKLĖTUVĖ

RENDAI medžių auklėtuvė. Gera 
proga turintiems patyrimą. Klauskite 
platesnių žinių. La Salle County 
Nursery, La Salle, Illinois. (1-2)

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS.

4645 S. Ashland Avenuę
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarėli. Seredoj 
pagal sutarti. 

Dar vis sveikatos taryba, kaip 
kiti sako, del kokių misteriškų 
priežasčių, neduoda leidimo par­
duoti pieną vaksuotos popieros 
konteineriuose. Farmų konfe­
rencijoj Stevens viešbutyje per­
eitą savaitę chemistas Fisher 
įrodinėjo, kad sveikių sveikiau­
sia pienui vaksuotos popieros 
bonkose.

Jis nurodinėjo, kad tokios 
borikos buvo pradėta gaminti 
1935 metais. Dabar kasdiena jų 
po 2,000,000 suvartoja ’ pieno 
pilstymui.

Aišku, konteineriai eidami į 
rinką, stumia lauk seną indus­
triją: stiklinių' bonkų gamybą. 
Tą priešinasi ir veikiausią turi 
įtakos visam dalyke, kuris Chi- Į pines, 
cagos valdvietėse keri Įstrigęs i esate kviečiami dalyvauti laido- 
viršaus. metai.

' Kostumeris.

—Kvieslys.

Numirė Barbora
Vaičienė

Kovo 29 dieną, 9:15 vai. ryto, 
pasimirė Barborą Vainiene. 
Paliko dideliam nubudime sa­
vo vyrą, dukterį ir anūkę. Gy­
veno: 3649- S; Union Avė. Ve­
lionės kūnas pašarvotas A. M. 
Phillips koplyčioj, 3307 S. Li- 
luanica. Ląidotuves įvyks ant­
radienį. balandžio 2 dieną, 8 vai. 
ryto. Iš koplyčios kūnas bus nu­
lydėtas į šv. Jurgio bažnyčią, o 
po pamaldų į šv. Kazimiero ka- 

Į pinos. Giminės ir pažystami

Betty J. Bass, 15 metų mergi­
na, Robert Emmett mokyklos 
mokinė, kaip tai papuolė į “box 
car”. Ji ten išbuvo 20 valandų. 
Pagaliau, traukinio aptarnauto- j 
jai išgirdo, kad kas tai verkia 
uždarytam vagone. Atidarė du­
ris ir paleido merginą.

Ji ‘ pirmiau buvo jaunuolių 
prieglaudoj. Dabar mergina | 
randasi ligoninėje. Kaip ji pa­
puolė į tą belaisvę, dar nepaaiš­
kėjo? ;

Prasergsti Nekalbėti Apie 
tiką.

Poli-

Acme Steel Co. daug dirba 
lietuvių iš Roselando. Ta kom­
panija, kaip žymi prezidentas ' 
R. H. Norton, 1939 metais tu- j 
rėjo pelno $1,908,000. Metai ai- į 
gal, būtent 1938 metais, mini­
ma kompanija turėjo pelno tik 
$368,067.

Acme Steel Co. darbininkai 
yra organizuoti į C. I. O. uniją. | 

į Bosai turi pasirašę kontraktą su I 
■ unija. Tiesa, unija turi bėdos I 
Įsu savininkais: jie visaip painio- Į 
Į ja, bet visgi yra unijinė šapa. į 
I Bosų verkšlenimas, būk jie j 
negali duoti didesnių algų, yra I 
tik išsisukinėjimas.

M. P.

A. M. P.

Gelių Paroda

George W. Schreech, Chica- 
gos apielinkės census viršinin­
kas, tarė žodį į census darbinin­
kus. kad jie nekalbėtų apie po­
litikų. Po jo komanda yra 2,500

dės darbą.
Pernai kongresas išleido įsta­

tymą, kuriame užgina federa- 
liani darbininkui lankytis į na-

Pereitą šeštadienį Navy Pier 
išstatė gėlių 14-tai parodai. Iš 
įvairių darželių ir specialių gė­
lių auklėtuvių čia suvežė pasi­
žiūrėjimui gėlių.

Per visą šią savaitę bus gelių 
paroda. Norintieji pamatyti 'gė­
lių, gali Įeiti veltui. Paroda baig­
sis ateinantį sekmadienį.

Geriausi gėlių augintojai gaus 
premijų.

Reikalingi Patyrę
Ratų (Gears) Tekintojai 

dirbti :š lauko ir vidaus ant Heald, 
Landis, Brown ir Sharpe mašinų 
Nepatyrę neatsišaukite. ILLINOIS 
GEAR and MACHINE COMPANY. 
2108 N. Natchez Avenue. (1-12)

Kaip Daktaras Parašė

JŪSŲ RECEPTAS

•^5
Akiniai Visokios Mados

to įstatymo laužymą gali bausti 
iki $5,000 pinigais ir tris metus 
į kalėjimą.

Įkaitino 13 
Gemblerių

Grand Džiūrė įkaitino 13 
gemblerių. Bylą prieš juos už­
vedė federalio distrikto proku­
roras Campbell.

Tarpe įkaitintų yra ir genib- 
lerių karalius AVilliaių R. Skid­
more.

už

pritaikyti akims su pilna garan­
tija. Ekzaminavimas akių vel­
tui. Sulaužytą lensą padarome 
už $1.00. Nauji tempeliai 50c. 
Adjustinimas akinių VEUTUI.

Dr. Karolis Nurkat-Nurkaitis 
randasi didžiulėje Joseph F: 
Budriko krautuvėje kožną die­
na ir nedėlioję iki 4 vai. popiet.

JOSEPH F. BUDRIK
Furniture House

3409-11 SO. HALSTED SU.
Tel. Yards 2151

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo maleriolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

Chicago Ill.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

__ _ 6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS:

Nuo 10 ryto iki 5 
popiet ir 

fflįt nuo 6 dd 9 vak.
jSjhiS-"'’,Trečiadieniais Ir 

penktadieniais: 
nuo 12 dieną iki 

5 popiet ir 
nuo 6 iki 9 vak. 
Šeštadieniais ir 

sekmadieniais 
pagal sutartį.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1859 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone: Crawford 3630
Stepanek Auto Repair
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburators—Ignition —‘ Batteries 

Motor Tune Up—Accessories
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkej.

EXPERTAS
Su 20 Metų Paty- rimo Laikrodžių 

■wSyl
Visas Darbas Gva- 

ĮMjiiįSžsąąa? rantuotas Vieniem 
Metam.-

Didėlis Pasirinkimas 
GRAŽNŲ — JEWELRY 

Metro Watch & Jewelry Co. 
5 So. Wabash Ave., Room 610
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